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HPEAUCJIOBUE

Hacrosiiiee ydyeOHOoe mocoOMe HamucaHO Ha OCHOBE MHOTOJIETHETO
ONBITA YTEHHUS JICKIIUWA U BEACHUS MPAKTUUECKUX 3aHIATUU 110 MATEMATUKE
B PITMY. OHo npegHazHayeHO Kak ISl CTYACHTOB, TaK W JJIsS IIpenoja-
BaTeyieil, 0COOCHHO MOJIOABIX, HAUMHAIOIIUX BECTU MPAKTUYECKUE 3aHS-
THSL.

[Tocobue He siBasieTcs: COOPHUKOM 3a7lad B OOBIYHOM CMBICJIE CJIOBA.
Kak gBCTByET U3 €ro CTPYKTYpPhl, OHO MPECIECAYET LEIb TOMOYb aKTUBHO-
My U He(pOpMaTbHOMY YCBOCHHIO CTyJACHTAMH H3y4aeMOro IpeaMeTa.
[Ipu cocTaBieHrU MOCOOUSI UMEIOCHh B BUY, YTO UM OyAYyT IMOIB30BATHCS
CTYACHTHI 3a04HOT0 (PakysbTeTa. B CBSI3M ¢ 3TUM MaTepuan Kaxa0i TEMbI
pazouT, KaK MPaBUIIO, HA YETHIPE MYHKTA.

B paznene — «OnopHbIA KOHCOEKT (OCHOBHBIE TEOPETUYECKUE CBEJIEC-
HUS)» — MPUBOISATCS OCHOBHBIC TEOPETUYECKHUE CBeACHUS U (popmyJibl (pa-
3yMeeTcs, 6e3 Joka3arenbcTBa). MHorna nocie popMyaupoBKH ompeiesne-
HUSI WM TEOPEMBI MAIOTCS MOSICHSIOUIME MPUMEPHI WJIM HEKOTOPHIE KOM-
MEHTapuH, YTOOBI OOJEr4uTh CTYJICHTaM BOCHPHUSATHE HOBBIX TOHSITHH.
Tam, rie 3To, BO3MOXKHO, JTa€TCsl TeOMeTpUYecKass U (puandeckasr UHTEP-
MpeTays MaTeMaTUYECKUX TTOHSITUMN.

B paznene — «OnopHBIM KOHCIIEKT» — BBOJATCSA U Pa3bsCHSIOTCS BCE
0a3uCcHBbIC TOHATHUS U METOJIbl. JlaloTCs WILTIOCTPUPYIOLIUE TPUMEPHI, BO-
MPOCHI ISl CAaMOIIPOBEPKH, PEIIAIOTCA THUMOBBIE 3a1aud. Martepuan pac-
MoJIaraeTcs B TOW K€ MOCIEI0BATENLHOCTH, UTO U Ha JICKIUAX, HO 0€3 J10-
Ka3aTenbCTB. JlatoTcst TOJNBKO onpeaesieHus, GOpMyIUPOBKU U MOSICHEHUS
TeopeM, uX (pu3nyeckas M reoMeTpuuecKkas HHTEpIpeTalus, YepTekKH,
BBIBOJIbI, PaBHIa. BTOpOCTENEHHBIE BONPOCHI OMYIICHEI.

B paznene «Bonpocs! 11t caMONIPOBEPKU» — COJAEPKATCSA BOIIPOCHI 11O
TEOPUU U TPOCTHIC 3aJaui, PEIICHWE KOTOPHIX HE CBA3AHO C OOJBIIUMU
BBIYHCJIEHUSIMHA, HO KOTOPBIE XOPOIIO WJUTIOCTPUPYIOT, TO WM UHOE TEO-
peTHYECKOE MOJIOKeHMEe. HazHaueHrne 3Toro myHKTa — IOMOYb CTYJCHTY B
CaMOCTOATEJIbHON paboTe Haa TEOPETUUECKHM MaTepHajoM, N1aTh €My
BO3MOYKHOCTh CaMOMY ITPOKOHTPOJIMPOBATh YCBOEHHUE OCHOBHBIX ITOHSI-
Thil. MHOTHE KOHTPOJIBHBIE BOIIPOCHI HANIPABJIEHBI HA PACKPBITUE ITOU CY-
. 13 3TOrO paznena npenojaBaTesib MOXKET dyeprnaTh BOMPOCHI JJIsl MPO-
BEPKH TOTOBHOCTH CTYAEHTOB K MPAKTUYECKOMY 3aHSTHUIO IO TOW WU
VHOU TeMe.



B paznene «lIpumepsl pelieHus 3agau» — pa3oOpaHbl TUIIHYHbBIC TIPHU-
MEpBI, NEMOHCTPUPYIOIIME NPUMEHECHUE HA NPAKTUKE PE3YJbTAaTOB TEO-
puu. Ilpu 3TOM 00JIBIIIOE BHUMAaHUE YACISAETCS OOCYXKIECHUIO HE TOJIBKO
(TEXHUYECKHUX IIPUEMOBY», HO M PA3JIMYHBIM «TOHKHM MECTaM», HallpuMep,
YCIOBUSM IPUMEHUMOCTH TOW WJIM HHOW TEOPEMBbI MITH (DOPMYIIBI.

Haznauenue pazaena «3amaduv U yopaxxXHEHUs JJIsi CAMOCTOSITEIIbHON
paboThI» — omnpeeneHo ero HazBanueM. [Ipu nopdope ynpaxHeHu ObLIA
VCTIOJIb30BaHbl PA3JIMYHbIE UCTOYHUKH, B TOM YHUCIIE MIUPOKO H3BECTHHIC
3aJa4yHUKU. B KOHIIE 3a/1aun AaeTCsl OTBET U yKA3aHUE.

Hauano u koHel 10Ka3aTesibCTBa TEOPEMBI M PELICHUM 3a7ay OTMeE-
YAKOTCS COOTBETCTBEHHO 3HakKamu A n V.

B mocoOuu npuBejieH nepeyeHb 3HAHWM, YMEHUW W HaBBIKOB, KOTO-
PBIMH JTOJDKEH BJIAJIETh CTYJICHT; YKa3aHa UCIIOJIb3yeMas JUTeparypa.

ABTOp HaJIeeTCsl, YTO JTAHHOE MOCOOME MOMOXKET CTYJIEHTaM B OBJIa-
JEHUM METOJIaMH BEKTOPHOU alreOphl, B UX CAaMOCTOSITEIbHOU paboTe Ha
npeaMeroM. OH TakXke BBIpAKAECT HAIEKIy, YTO MocoOue OyIeT MmoJie3-
HBIM JIJIs1 TIPETIo/IaBaTesie B paboTe Co CTyACHTaMu, U ¢ 0J1aroJapHOCTHIO
BOCIIPUMET BCE€ KPUTHUUYECKUE 3aME€UAHUS U TTOXKEJIAHUs, HAPaBJICHHBIE HA
YIYUIIIEHUE €T0 COACPKAHHUS.



OnopHbIA KOHCIIEKT
1. Bexmopui
JIro0ast ynopsimoueHHasi mapa Touek A u B mpoctpaHcTBa ompenensiet

HANPAGIEHHBII OMPE30K, T.€. OTPE30K BMECTE C 33JaHHBIM Ha HEM Ha-
PABJICHUEM.

Oo0o3nauenue AB, AB

Touka A Ha3zbpIBaeTCs Hauanom HampaBlieHHOro otpe3ka AB, a Touka
B — ero konyom. OueBugHo, HanpasieHue orpe3ka AB coBmanaer ¢ Ha-
npasjcHueM Jiyda [AB).

Onpenenenue. JInuHol HampaBieHHOro oTpe3ka AB HaszbIBaeTcs anMHA
orpeska [AB].

Odo3nauenne |AB| min ‘E‘

Onpenenenune. Hanpapnenusie otpe3ku AB u BA HaswiBaroTcs npomu-
60N OJI0INCHBIMU.

Kaxayro TOUKy MOXHO paccMaTpuBaTh KaK YaCTHBIA Clydail Hanpae-
JIEHH020 Ompe3Ka, Hadajlo KOTOPOTo M KoHel] coBmaaatroT. Touky A kak

HanpaeaeHHblil ompe3ok 0003HadaroT AA unmu AA U Ha3bIBAIOT HY1€6bIM
HANPAaeIeHHbIM Ompe3kom. JlJis HYJIEBOTO HANPAGNEHHO20 OMPe3Kd
MIPUHATO CYATATh, YTO ‘AA‘ =0, a HanpaBJIeHUE HE OTPEICIICHO.

MHOXECTBO BCEX HanpaeleHHblX ompe3Koe 11POCTPAHCTBA, UMCHOIIUX
OJNMHAKOBOC HAIIPABJICHUC U PABHLIC NJIMHLI, HA3bIBACTCA 6€KMOPOM.

Oo0o3Hauenue AA, AA 3, a.

[Ipuuem nepBasi OyKBa O3HAYACT HAYAI0 BEKTOPA, a BTOpas — €ro Ko-
ney. CumBon BA Oyner, oueBuaHO, 0003HAYaTh BEKTOP, HAYAJIO0 KOTOPOTO
HaxXoOguTCs B TOUke B, a xkoHer — B Touke A.

['eoMeTprYECKH BEKTOP YaCTO U300pakatOT OTPE3KOM CO CTPEIIKOIA.

A B
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Paccrosgnue MexIy Hauaniom W KOHYOM BEKTOpPA HA3BIBAETCS €r0 O/iu-
HOIl UTTA MOOYJ1emM 6eKmopa.

O6osnauenue |ABJ, |AB[a] wm o,

MOHYJIB BCKTOpaA — CKAJIAPpHAA HeompuuameibHasA 6eiuiuHna.



BekTop, Y KOTOPOTO HA4a/10 N KOHel COBIIAAIOT, HA3BIBAETCS HY1€6bIM
(MU Hy/1b 6€KMOPOM).
Oo6o3navenue AA, 0.

113 TIpUBEICHHOTO OMpE/eeHHs CIENYyeT, YTO OUHA HY1e6020 8eK-
mopa paBHa Hymo, T0 ecTb [0|=0. Hampasnenue ero He OIpEEICHO

(MOKHO CUMTATh €r0 HAMPABJICHHBIM OJIMHAKOBO C JIFOOBIM BEKTOPOM).
Omnpenenenue. Bextop a, Ayt KOTOPOTO \a\ =1, Ha3pIBaECTCA OUHUUHBIM

6EKmMopom Ui Opmom.

OGo3nayenne 2’ (4UTAETCA: A C HYTUKOM) (Jao‘ :1).

Onpenenenne. BGKTOPBI a u b naseBarorcs KoJ/ultuHeapHbimu, CCJI1 OHU
JICKAT Ha IapaJJICJIbHBIX IIPAMBIX.

Oo6o3nauenue a| b.

:3ameuanne 1. VHaue roBOpsi, BEKTOPHI KOLIUHeApHble, €CIN TIPU Ta- |
 paJIeIbHOM HX IIEPEHOCE U COBMENIECHWH MX HAYaj OHHM JeKaT Ha Ofl-
H0171 IPAMOM.
:3ameuanne 2. M3 onpeseseHus cleayeT, 4To ek XOTs Obl OJHH H3 BeK—§

Ecnu OTI0XUTh KoiuHeapHusle BEKTOPHI & u b ot 06mieit Touku O,
OA=a,OB=D, to touku O, A u B Oyayr snexxath Ha ofHON TipsiMoid. [Ipn
TOM BO3MOXHBI JIBa CIIyYasl.

Touku A u B pacnionararorcst Ha 3To#l mpsIMOii:
1) mo oxHy cropony ot Touku O,
2) 1o pazHbie cTOpoHBI (puc.1.1).

N - P
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o A B AT O B
Puc. 1.1
B nepBoM ciydae BeKTOpHI @ M b Ha3bIBaloTCA 00unaxoéo manpae-
nennvimu (WM conanpaenennsimu, mamryt a 1T b), a Bo BTopoMm — npo-

mugononoxcno nanpagiennsimu (mumyt a T4 b).

Omnpenenenue. BekTopsl, Jiexaline B NapauiebHbBIX MIIOCKOCTSIX (WM B
OJIHOM MJIOCKOCTH ), Ha3bIBAKOTCA KOMNIAHAPHBIMU.




:3ameuanue. MlHade roBopsi, BEKTOPBI KOMILJIAHAPHBI, €CIM TPH Hapa-:
. JIETBHOM HX IIEPEHOCE M COBMEILEHUN HAa4Yall OHU JIEKAT B OJHOM IIOC-|
Omnpenenenne. Bekrops! @ u b HaswsiBaroTcs pasnvimu, eciv onu:

1) konnuneapner a|| b,

2) conanpasienst a 1T b,

3) UX IJIUHBI PaBHBI |a| = |b| :

:3ameuanue. MlHaue roBopsi, BEKTOPBI PaBHBI, €CIINA MPU NAPAJLICITBHOM
.[IepeHoCe BEKTOPOB M COBMELIEHUH UX Hayail OyayT COBMEILEHBI U MX:

BekTopbl, OpOTHBOIOJIOKHO HAMpPaBJICHHBIE W HMMEIOIIUE pPaBHbBIC
JUTMHBI, Ha3bIBAIOTCS npomueonooxcuvimu (Bektopsl AB u BA).

2. Jluneiinvle onepayuu Hao 6eKmMopamu

HHHCfIHBIMI/I OHCpaHI/IﬂMH Hala BGKTOpaMI/I Ha3bIBAIOTCsA CJIOXKCHHC,
BBIUYHUTAHUC U YMHO}KeHI/IC BCKTOpa Ha 9YUCJIO.
CyMMa BEKTOPOB

Omnpenenenune. CyMMOI ABYX BEKTOPOB Ha3bIBACTCS TPETUM BEKTOD, Ha-
4a710M KOTOPOTO SBJIAETCS HAYA0 TIEPBOIO BEKTOPA, KOHUOM — KOHeY,
BTOPOT0, IPUYEM HAYA10 BTOPOIO BEKTOPA COBMEIIEHO C KOHUOM TIEp-
BOTO.

[Tycth 3amansl 1Ba BekTopa a u b. Bo3pMméM kakyro-HHOY A Touky O u
oTs0kuM OT He€ BekTop a:OA =a. OT nosydeHHOM TOUYKU A OTIOXKHUM

BekTop b: AB=Db. [lonyuennsiii B pesynprare BekTop OB HaspBaercs
cymmout BeKTopoB a u b v o603Hauaercs a+b (puc. 2.1).
b

T
/ A b B
0]
Puc. 2.1
[IpuBeieHHBIN CIIOCOO CIIOXKEHHST BEKTOPOB HA3bIBACTCS MPABUIOM
mpeyzoabHuka. VI3 3Toro npapuia CiaeayeT, YTO IS JIOOBIX TPEX TOUYEK
A, B, C mi1ockocTy IMEET MECTO COOTHOIIIEHUE

AB+BC=AC.

[IpuBenem Apyroe MNpaBWIO CIIOXKEHUS BEKTOPOB, SKBHUBAJICHTHOE
IIPaBUJy TPEYTOJIbHUKA:




JUISL IOCTPOCHUSI BEKTOPA CYMMBI JIBYX BEKTOPOB HY>KHO U3 HEKOTOPOM
TOYKH OTJIOKHUTh HANPAIEHHble OMpe3Ku, N300paxarone BEeKTOPbI-
CJaraeMble, U Ha 3TUX OTPE3KaxX MOCTPOUTH MapajuieorpamMmM; JUaroHalb
ATOTO MapajiieJorpaMMa, UCXoAs1Ias U3 o001l TOUKH, B3STHIX HANPAG-
JIEHHBIX OMPE3K08, 3a41aET CYMMY BEKTOPOB.

Puc. 2.2
DTO IPaBUJIO CIIOXKCHUS HA3bIBACTCS HPAGUIOM RAPAILIEI02DAMMA.,

CymMoii N BEKTOPOB @, a,, ..., &, HA3bIBAETCS BEKTOP, HAUAI0 KOTOPOTO
COBIIANACT C HAYAIOM TIEPBOrO BEKTOpa a,, KOHey ¢ KOHYOM TIOCICIHE-
ro a, IpH YCIOBHUHM, YTO KaXKIBIN MOCIEAYIOIIHUNA BEKTOP @, ., OTJIOXKEH U3
KOHIA npenpinymero a,, (1<k <n).

Vka3zaHHBII CIIOCOO IOCTPOEHMS CyMMBI HA3bIBAETCS MPABUIOM 3d-
MbIKaowei Uil nPAeuiom MHO20Y20/IbHUKA.

IIpumep. Halitu cymMmy BEKTOpPOB, MOYLIMX W3 LEHTPAa NPaBUIBHOIO
IECTUYTOJbHUKA B €r0 BEPLIUHBI.

Puc. 2.3
A [lo npaBuity 3aMBIKAOIIEN M10JIy4aeM

a,+a,+a,+a,+a,+a,=0

puc. 2.3.

[IpaBuiio TpeyrojbHUKA SABJISIETCS YaCTHBIM CIy4aeM IpaBujia MHOTO-
yTOJIbHUKA.
[Ipu onpeneieHu CyMMBbI HE MPEANOoIarajioch, YTO BEKTOPHI SIBJISIOT-
cs1 Komnaanapuvimu. CyMMa TpeX HEKOMNIAHAPHBIX BEKTOPOB &, b, C,
HapsIy, ¢ MPaBUJIOM 3aMBIKAIOIIEH, TIOJIy4aeTCsl U 110 npasuiy napaiie-
Jenuneoaq.



cymma a+ b+c pasua Bekropy OD, rane OD — nuaronains mapajuieienu-
nenaa, moctpoeHHoro Ha Bektopax OA =a, OB =b, OC =, 0TJI0KEHHBIX
u3 ofgHoM Touku O.

CBoHCTBA CJ0KEHHE BEKTOPOB 00J1a/1a€T

1) a+b=Db+a (kommymamuenocms);

2) a+(b+c)=(a+b)+c (accoyuamuenocmn);

3) a+o=a;

4) a+(-a) =0 (-a — BeKTOp, IPOTHUBOIIOJIOKHBIH BEKTOPY a).
Pa3HocTh BEKTOPOB

Onepaum{ BbIYUTAHUSA BCKTOPOB BBOAUTCA KaK OIICpAlUA, o6paTHa5{
CJIOKCHHUIO.

Onpenenenne. Paznocmoio éekmopoeé a v b HaspIBacTCsl BEKTOpP C Ta-
KoM, uro b+c=a.

O6o3Hauenne a—b.
N3 npounsBonbHOM Toukn O mpoctpancTBa moctpouM oTpe3ku OA € a

u OB eb (puc. 2.4). Torna BAca—b.

A

o\

Puc. 2.4

Taxkum obpazom,
a—b=c,ecimn b+c=a.

BCKTOp d Ha3bIBACTCA YMEHbULACMbIM BCKTOPOM, a4 BEKTOD b — ébi-
uumaembim BCKTOPOM.

Bropoe npaBuio nocTpoeHus: BEKTOpa pa3HOCTH:

® JJIsl IOCTPOEHHUS PA3HOCTH JIBYX BEKTOPOB HYKHO W3 MPOU3BOJIbHOU
TOYKU MPOCTPAHCTBA OTJIOKUTH HANPABIEHHbIEe OMPE3Ku, TPE/ICTaB-
JSFOIIAE YMEHbBIIAEMbIM U BBIYUTAEMbI BEKTOPBI,

® TOIA HANPAGIEHHBLI OMPE30K C HAYAI0M B KOHUE HANDPAGIEHHO20
ompe3Ka, NPEICTABISIONIETO BBIUUTAEMBIM BEKTOP, U C KOHUOM — B
KOHUe HAnpaeieHHo20 ompe3Ka, MPEICTABISIIONIET0 YMEHbIIAEMbIN
BEKTOp, OyJIeT MPEICTABIATh BEKTOP Pa3HOCTH.




IIpou3BeieHHE BEKTOPA 2 HA YMCJIO 4
Onpenenenune. [Ipoussencanem Bekropa a Ha yncino A (A #0) Ha3biBa-

eTcs BeKTOp D, yoBIeTBOpSIONNii CIIEAYIOMUM YCIOBUSIM:
1) BexToph! @ u b conanpasnensr, ecmm A >0,

2) BexTophl @ U b mpoTuBoONIOKHO HanpaBieHsl, eciii A <0
bl=|2]-lal,

3) IIpu 3nauennu A =0 momoxum Aa=0.

O6o3nauenne b = 1a.
ITycTh & — IPOM3BONBHBINA HEHYIIEBOH BEKTOP, a 8’ — eMHUYHBINA BEK-
TOP TOTO K€ HAPABJIEHUS, YTO U A, TOTJa, OUEBUIHO,
a=|a-a’.
[Toatomy,
Ymoovl NOJIYYUMb eOUHUYHBLIL 6EKMOP MO20 Jce HANPAGIeHUS,

Ymo u OaHHBLIL 6eKMOP,
HY)CHO OAHHBLIL 6EKMOP YMHONCUMb HA YUCTIO 1/ \a\

(unu, pazoerums na e2o Onumny).
CRoiicTBA IPOU3BEIECHHSI BEKTOPA HA YMCJIO0
1)1l.-a=a;
2) la=aA;
3) Mua) =(4u)a;
4) A(a+b)=Aa+ADb;
5 (A+up)a=A1a+ ua.

3.Ilpoexkyus eéexmopa na oco

Onpenenenue. Yenom mexncoy 0eymsa eekmopamu (MId mMexncoy 6eKmo-
POM U 0Cbl0) HA3BIBACTCA OPUEHMUPOGAHHBII YTOJI MEXIY JIBYMs Ha-
NPAGIEHHBIMU OMPE3KAMU, UICXOIAIIMMHA U3 OJHOM TOYKU U MPEICTAB-
JISIOLIUMU JJAHHBIE BEKTOPBL.

N
O6o3Hauenne (a; b)=¢.
JIBa BekTOpa, a U D Ha3BIBAIOTCS nepneHOuKyIApHbIMU UIH OPMO20-

N
nansnoimu, eciu (a; b)=7/2.
Onpenenum eiie ABa YaCTHBIX CIyYas:
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1) ecn a T b, 1o (a; b)=0;
2) ectr a TN b, T0 (a;A b)=r.

Ji1st TOro 4ToOBI BEeKTOPHI @ U D ObLIHM KotuHeapublmu, HEOOXOAMMO
U JJOCTaTOYHO, YTOOBI CYIIECTBOBAJIO YHUCIO A, YAOBIETBOPSIOUIEE YCIIO-
BUIO b= /4.

PaccmoTpuM Ha ocu ¢ HEHYJIEBOU Hanpaesienuvlii ompe3ox AB .

Onpenenenne. Beauuunoii nanpasinennozo ompeska AB Ha ocu /
Ha3bIBACTCSl YUCIIO, paBHOE JjMHE oTpe3ka AB Ha ocu /, B3sTOH CO
3HAKOM «+», €ClIi HampaBjieHue orpe3ka AB coBmamaeT ¢ HampaBlieHU-
eM ocH {, U CO 3HAKOM «—», €CJIU ITH HAIPaBJICHUS MPOTHBOIOJIOKHBI
(puc. 3.1).

PaccmoTpuM Teneps MPOU3BOIBHBIA BEKTOp, 4, HE MEPIEHIUKYIISIP-
HbI K ocu /. IloctpouM manpaenennwviit ompezoxk AB =a. Onyckas u3

€r0 Hauana U KOHYa NepIeHIUKYIISPhl Ha 3aJaHHYI0 OCh /, IOCTPOUM Ha
Hell nanpaesnennwiii ompezoxk A B, =b (puc. 3.2).

1

Puc.3.2
Onpenenenne. Ilpoexuyuen eexmopa AB na oce ! Ha3pBaeTcs eenu-

yuna Hanpaeienno2o ompeska AB, ocu !, TOCTPOEHHOr0 yKa3aHHBIM
BBILIIE CIIOCOOOM.

Oo0o3nayenue pr, AB (umu np, AB). Utak,
‘AIBI‘, ecrm A B, 177,
-|AB,|, ecu AB, T 7.

. 3ameuaHue. DTy NIPOCKLHIO HA3BIBAIOT asizefpauteckoi (Win cKanap-:
Hou) npoekuueu BEKTOpa Ha ock. Bexrop A,B, Ha3bBaercs eekmop-:
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OCHOBHbBIE CBOMCTBA NPOCKIMH

1. IIpoekuust BEKTOpa & Ha KaKyo-Tu00 OCh paBHA MPOU3BEICHUIO MOYJIS
(ITTMHBI) BEKTOPA Ha KOCUHYC YIJIa MEXIY OCbIO i 3TUM BEKTOPOM:

pr,a= \a\ -cos(a ,A f) .

Eciu g0=7r/2 TO I, a:O f

Ecim ¢ =7, 10 pr,a=- \a\

CJIe)ICTBI/Ie Ecoun a=Db, 1o pr,a=pr,Db.

2. HpI/I YMHOXCHHUHN BCKTOPA HA YHUCJIO €TI0 IIPOCKIUA HA OChb TAKKC YMHO-
KacCTCiA Ha 3TO 4YHCIIO

pr,(1a)=A-pr,a. (3.2)

3. IIpoekiusi cyMMBbI BEKTOPOB Ha KaKyrO-TMOO OCh paBHA CyMMe€ IPOEKIINH
BEKTOPOB Ha TY K€ OCh:

pr,(a+b) =pr,a+pr,b. (3.3)
4. Koopounamul 6exmopa ¢ OaHHOM Da3uce
ITycts 3amaHo K BekTopoB a,,a,, ..., d,. bylemM Ha3bIBaTh 3TO 3a1aH-
HOE MHOKECTBO BEKTOPOB CUCHIEMOU 8EKMOPOE.
Bekropsl a,a,,...,a4, Ha3BIBAIOTCA JIUHEUHO-3A6UCUMbBIMU, €CITH CYIIECT-
BYIOT 4nciio A, A,, .. , HE BCE OJIHOBPEMEHHO paBHbIE HYJIIO, TAKHE, UTO
21a1+12a2+---+/1nan=o. (4.1)
Bexkropsl a,, a,, ..., d, Ha3bIBAIOTCA JIUHEHUHO-HE3A6UCUMbBIMU, CCITU Pa-
BEHCTBO (4.1) BbINIOJIHAETCS TONBKO TOrAa, korna 4, =4, =---=A4 =0.

Onpenesenne. Bekrop 4, a +A4,a,+...+ 4, a,, NOTy4eHHbIH B pe3yib-

TaTe MPOBEJCHUS HECKOJIBKUX JIMHEMHBIX OIEpaliii, HA3bIBACTCS JINHE -
HOW KOMOWHalLNUEel BEKTOPOB a,, a,, ..., a, .

Yucna A, A,, ..., A, Ha3bIBaIOTCS KO3 (PULIMEHTAMU 3TOH JIMHEHHON
KOMOWHAINN.

Cucrema BEKTOpOB @, 4a,,..., 8, (K>2) nuHeliHO 3aBHUCUMa B TOM

TOJIBKO B TOM Clly4ae, €clid XOTsA Obl OJMH M3 €€ BEeKTOPOB MOYKHO IMPE/-
CTaBUTh B BUJE TUHENHON KOMOMHAIINA OCTAIbHBIX.
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Omnpenenenue. Ynopaoouennasa napa HeKONIUHEAPHBHIX BEKTOPOB Ha-
3BIBACTCS OA3UCHOU cucmemoil 6ekmopos (dazucom) Ha TUIOCKOCTH, OII-
penensieMon 3aIaHHbIMUA BEKTOPAMHU.

Besikuii BEeKTOp Ha TJIOCKOCTH MOKET OBITh MPEACTABICH KaK JIMHEH-
Hasi KOMOMHaIUs 0a3MCHOM CHUCTEMBbl BEKTOPOB, 3TO IpeACTaBiIeHUE (pas3-
noxeHue no 6azucHoii cucreme {l, J}) eAMHCTBEHHO.

a=a,i+a,j,
Onpenenenne. Tpolika BEKTOPOB HA3BIBAETCA «YHOPAOOUEHHOU MPOLi-

KOIl», €CIIM YKa3aHO, KAKOW BEKTOP TPOMKH CUHUTAETCS NEPBBIM, KaKOU
BTOPBIM U KaKOW TPETHHUM.

JIxo00i BEKTOp MOXKET OBITh €IUHCTBEHHBIM OOpa30M Pa3IOKEH II0
0asucy {i, j, k}, T.e. mpencrasieH B Buje

a=a +a j+aKk,
rie a,,a,,d, — HEKOTOPbIC YKCIIa, KOTOPBIC HA3BIBAIOTCS KOOPOUHAMAMU
éekmopa a. OHU COBIA/IAIOT C KOOpOuHamamu a,,a,, 8, TOYKH A — Kon-
ya Bektopa a. To, 4to 4ncia a,, a,, a, ABISIOTCS KOOpOuHamamu 6eKmo-
pa a B pasznoxxenuu 1o 6asucy {i, j, K}, 3amuceiBaem tak
a={a,;a,a,}.
DTa 3anuch 03HAYaAET, UTO CBOOOHBINA BEKTOP & OJHO3HAYHO 3a]1a€TCs

YROPAOOUEHHOU MPOUKOU CBOUX KOOPOUHAM.
Bexkropsr a1, a, , a,K, cymMmma KOTOphIX paBHa BEKTOpY a, Ha3blBa-

I0TCSI KOMHOHEHMAMU 6eKMopa a.
JlBa BexTopa a={a,; a,; atub={b; by; b,} paBHEI TorAa U TONBKO TO-

raa, Korga COOTBCTCTBECHHO PaABHbLI UX Koopduuambt, T.C.

a =b,
a=b<<a, =h, (4.2)
a =b,.

Bekrop, uaymmii u3 nauana koopounam O B TOUuKy M Ha3bIBaeTCs
paouyc-éexmopom mouku M (X; y; z) (ma urockoctu M (X; y)) (puc. 4.1)

r=xi+yjr=xi+yj+zKk.
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Puc. 4.1

5. JTuneiinvie onepayuu Hao eKmopamu 6 KOOPOUHAMAxX

[Tycts nmeem nBa Bektopa a=4{a,; a,;a,} u b={b,; b ;b,}, Tak uro
a=ai+a j+akb=bi+a j+ak.
CymMMa BEKTOpPOB
a+b={a +b,;a, +b;a, +b}. (5.1)

Takum oOpazom,
KOOPOUHAMbL CYMMbL 08YX 6EKHIOPOEG PAGHbL
CYMMAM COOMBEHMCMEYIOUUX KOOPOUHAM IMUX 6EKMOPOE.
DTO MPaBUIIO JIETKO PACIHPOCTPAHUTH HA CIy4ald CYMMBI IPOU3BOJIb-
HOTO KOHEYHOT'O YHCJia BEKTOPOB.
Pa3HOCTH BEKTOPOB

a-b={a, -b;a —b;a -b}. (5.2)

Takum oOpazom,
KOOpOUHamul pazHocmu 08yx 6eKmopoe PaeHbvl
PA3HOCHMAM COOMBENCMEYIOUUX KOOPOUHAM IMUX 6EKMOPOE.

IIpounsBeneHne BEKTOPAa a HA YHCJI0 A

Aa={1a,; da ; 4a,}. (5.3)

Takum oOpazom,

KOOpOUHamol RPOU36e0eHUs 6eKMOpa Ha YUC/I0 PAGHBL
NPOU38EOCHUAM KOOPOUHAM IMO20 6eKMOPA HA OAHHOE YUCIO.
BekTopsl @ u D Kotiuneapust TOTIa M TOJNBKO TOT/AA, KOTAa X KOOP-

AWHATBI IIPONIOPIMUOHAJIbHBI.

b
b, =1a,,b, =1a, b, =1a, I/IJII/I&Z—YZE. (5.4)
a a a

X y z

[TycTp B 3a1aHHON IPSAMOYTOJILHOU JEKAPTOBOU CUCTEME KOOPAUHAT
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Hauano BeKkTopa Haxojxurcs B Touke M, (X;;V,;Z), a KoHey — B TO4Y-
ke M, (%) Y21 Z,)-
Torna xoopaunartel Bekropa M;M, paBHbI

PA3HOCMAM O0OHOUMEHHDBIX KoopOuHam
koneunoit M o U HaAu4a1bHOU Ml MmMo4eK mo2o éekmopa

Mle :{Xz — XY, =Y. 2, — 21}- (5-5)
6. ﬂeﬂenue ompes3Ka 6 OaHHOM OMHOUICHUU

OtHomenuem, B KoTopom Touka M nenut orpesok M;M,, HaseiBaeTcs
quciIo A, yaosuaersopsmomee paseHcTBY MM =AMM,.

CBs13p MEXIy KOOpAuHATaMu aemsimed Touku M (X; y; Z), Touek
M. (X5 Y15 24)s Mo (%5 Yars Z51)

1 9uCcJIoOM A 3a1aCTCA PABCHCTBAMMU:

X=x1+ﬂx2,y=y1+1y2’2=zl+/122' (6.1)
1+ 4 1+ 4 1+ 4
Henenne orpeska MM, Oyzner

o gnympennum, ecna A >0, u

e gnewnum, eciu A <0.

o [Ipu 3Hauenuu A =1 touka M Oyner cepeauHoi oTpe3Ka

M,M,, 4 #-1.
7. CKkanapuoe npouszeedenue 6eKmopoes

ITycte a u b — 1Ba BekTopa, a (a, b) = ¢, yroa mexay Bekropamu a u b.

Omnpenenenune. CkaqapHbIM NPOU3BEACHUEM JIByX HEHYJIEBBIX BEKTOPOB
a u b HaspBaeTcs uncino (Ckajsp), paBHOE MPOU3BEICHHIO IJTHH 3TH BEK-
TOPOB Ha KOCHUHYC yTJIa MEX1y HUMHU.

O6o3naqenne a-b (uwm (a, b)).

B ciydae ecim oJiiH 13 BEKTOPOB a WK b — HyneBoit, Oyaem cunTarts,
YTO CKaJISIPHOE MPOU3BEICHUE PABHO HYIHO. HTak,

a-b :\a\-\b\-cos(a,Ab) = [al-|b|-cos¢. (7.1)

HemnocpeACTBEHHO U3 OMpPEACNICHUs CIEIYEeT, YTO CKaJIIpHOE MPOU3-
BEJICHUE €CTh CKANAp.
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CkansipHoe POU3BEJCHUE MOKHO BBIPA3UTh U Uepe3 MPOCKIUIO OJ-
HOT'O U3 MIEPEMHOKAEMBIX BEKTOPOB Ha HAIPABJIEHUE JIPYTOro BEKTOPA.

Puc. 7.1
3aMeTuB, 4TO \a\ COS@ €CTh IIPOEKIIHS BEKTOpa & Ha HAMpPABJICHUE BEK-

Topa b, MOkeM HamucaTh
a-b=p|-pr,a (7.2)
1, aHAJIOTUYHO,
a-b=d-pr,b, (7.3)
T.C.
CKAApHOE npouseedeHue 08yxX 6eKmopoe paeHo

OJ1UHEe 00HO20 U3 HUX, NOMHOMICEHHOU HA NPOEKUUIO HA He20 0PY2020
6exmopa.

CBolicTBAa CKAJAPHOro nNpousBeaeHus (ceomempuueckue)

1. I[J'IH TOTO YTOOBI HEHYJICBBIC BEKTOPHI A U b 6buIH B3aMHO meprncHau-
KYJISIPHBIMH, HCO6XOI[I/IMO n 10CTAaTO4YHO, YTOOBI UX CKAJIAPpHOC IIPOU3BC-
ACHUC PABHAJIOCH HYJIO!

alb<ab=0.
2. a-a=a’ wm [aj=+/a’.

CkayiipHOE TIPOU3BEACHUE BEKTOpA Ha ce0s1 HA3BIBACTCS CKAIAPHBIM
Keaopamom. V13 IOCIEAHETO PaBEHCTBA CIEAYET, YTO JUIMHA BEKTOPA paB-
Ha KOPHIO KBaJIPaTHOMY M3 CKaJISIPHOTO KBAApaTa 3TOT0 BEKTOPA.

CBoliCTBA CKAJAPHOro npousseaenud (arzeopauueckue)

3. Jlnst J1r00BIX ABYX BEKTOPOB a 1 D
a-b=Db-a.
4. J1nst moObIX TpeX BEKTOPOB, a, b 1 C
a-(b+c)=a-b+a-c.

:3ameuanue. CBOWCTBO 4 JaeT MpaBO NPU CKATIPHOM YMHOKEHHU BEK-
' TOPHBIX MHOT'OYWICHOB BBIMOIHATH JCHCTBHUS TOWICHHO. :

Baeeuesereenenatectetontoneseetenenaeeeeetontoneseeseseeeeeesetoetoneseeseseeeeesetoetereseeteseeteeeesetoetereseeteseeteeeetetoetoesestesteteetetetottoreseetestetettetttortorestetertetcetetttorsoraststertercoresrssrsorased
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B cuny cBoiicTBa 3 MOXXHO TpU 3TOM HE 3a00TUTHCA O MOPSAJIKE CO-
MHOKUTEIIEH.
5. JInst sro0oro unciaa A ¥ IoObIX ABYX BEKTOPOB a 1 b

A(a-b) =(1a)-b.

CkajsipHoe npousBe/ieHue 0a3MCHbIX BeKTOPOB {i, j, k}

Tak xak 6asuc {l, j, K} opTOHOpMHpOBAHHBIH, TO IS CKAJISAPHBIX
MPOU3BEJICHUM 0a3UCHBIX BEKTOPOB UMEEM (U3 TEOMETPUUYECKUX CBOMCTB):

I-i=j-j=k-k=1
I-j=)-i=i-k=k-i=k-j=j-k=0.
Tabnuna ckansipHOrOo YMHOKEHUSI 0a3UCHBIX BEKTOPOB

] |k

i
1/0]0
01,0
0 0|1

AN | -

CKaJIHDHOG IPOU3BECACHUNEC BCKTOPOB, 3AJAaHHbIX KOOPJAUHATAMU

Ecnu BekTopsl & 1 b 3amanbl cBouMu KoopAMHATAMU B OPTOHOPMHUPO-
BanHOM Oasuce {l, J, K}, To UX ckamsipHOEe TPOU3BEICHUE ONPEICISICTCS
dbopmynoit

a-b=ab, +ahb, +ah,. (7.4)
CaeacrBue 1. HeoOXomuMbIM U JIOCTaTOYHBIM YC108UEM HEPHEHOUK)-
JIAPHOCHU IBYX BEKTOPOB B KOOPJAMHATHON (hOpPME SIBIISICTCSI PABEHCTBO

a,b, +ab, +ab, =0. (7.5)

CaeacrBue 2. Jlyia ckansapHOro kBajapara a-a u3 popmysl (7.4) morydaem

2 2 2 2 2 2 2
a’=aj +a; +a;, \a\:\/ax +a;+a, . (7.6)
B opmonopmuposannom 6azuce 01una 6eKmopa pasHa

K8AOPAMHOMY KOPHIO U3 CYMMbL K8AOPANMO8 €20 KOOPOUHAm.
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Kocunyc vria mexay Bekropamu. HanpapJasironmye KOCHHYChI

CoryacHO onpeaeICHUIO
a-b=|al-|b|-cos g,

TIe @ — yroil MeXAy BeKTopamu, a u b. 13 3toit popmyiiel momyuaem
CoOSQp=——-

el

(mpenroaraeTcs, 4YTo BEKTOPHI, a M b — HeHyJieBEIe).

Iycte a={a,;a,;a,},b={b,;b,;b,}. Iloncrapus B nocnennrow Gopmymy

3HAYEHUE CKAJISIPHOTO MPOU3BEACHUS, JJIMHBI BEKTOPOB, OJIYYUM

a,b, +a b, +a,b,
2 2 2 2 2 2
\/ax +a, +a, \/bx +by +b;

[To monmy4yenHou dhopmysie Jerko HaWTH yriwl «, S, ¥ , KOTOpble 00pa-

COSQp =

3yeT BEKTOP C KOOPJAMHATHBIMU OCSIMHU (pUC. 7.2). DTH yIiIbl HA3bIBAKOTCS
HANPAGAAIOWUMU Y2IIAMU.
Hanpaenaowumu yznamu eéekmopa a=4{a,;a,; a,} =0 Oynyr

—(Ox,a) =(i,a); B=(Oy.a)=(j,a); y =(0z,a) = (K, a)

Puc. 7.2
Torna cripaBeIIUBBI cne):[y}oume bopMyIIBI:
a- | a-
CoSax = ; COS B = J ; COSy = :
[k

Ho Tak xak 1={1;0; O}, 1=4{0;1; 0}, k ={0; 0;1}, To moyunm:

ax ay az
COSQ = ———— ; COSp = —————, C0Sy =
\/ax+ay+az \/ax+ay+az \/ax+ay+az

Kocunycol yriioB @, £, ¥ Ha3bIBAIOTCS HARPAGIAIOUWUMU KOCUHYCA-
Mu 6eKkmopa a. DTH yIJIbl 33/1a10T B IPOCTPAHCTBE HAMPABICHUE BEKTOPA.
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KOCI/IHYCI)I HaITpaBJIAOIIUX YTIJIOB BCKTOPA CBA3aHbl COOTHOIICHUCM
coS’a +C0s” B +cos’y =1,

Ecnu, B yacTHOCTH, BEKTOP e’ eTMHUYHBIH, T.€.

‘eo‘ :\/ef +ej +el =1, 10 Cosa =e,; oSS =e,; COSy =e,.

CnenoBateibHO,
e’ ={cosa; cosf; cosy}.

8. Bexmopnoe npou3eeoenue 6eKkmopos
bazucHsie, T.€. HeKOMNIAHAPHbIE MPOIKU BEKTOPOB B IPOCTPAHCTBE
PpA3JEIAIOTCS HA 2 TUIIA.

e Eciu mpu HaOMIOEHUH OT KOHIA 3-TO BEKTOpa 0a3MCHON TPOWKH
KpaT4YauIlui MOBOPOT OT 1-ro BEKTOpa KO 2-My HNPOBOIAUTCS NPOTHUB
4acOBOM CTPENKHU — Oa3UCHasi CUCTEMA HA3bIBACTCS HPABOIL.

e Ecnu npu HaOm0€HMU OT KOHIIA 3-TO BEKTOpa KpaTyalliuii HOBOPOT
OT 1-ro BeKTOpa KO 2-My MPOBOAUTCS MO YACOBOU CTPEJIKE — TPOMKA
BEKTOPOB HA3bIBACTCS JI1€6OI.

Onpenenenne. Bekmopuvim npouszsedenuem BEKTOpa a Ha BEKTOp D
Ha3bIBAaeTCs BEKTOP, 0003HauaeMeli cumBoiom axb (umi [a,b]), Ta-

KOM, 4TO

1) mnHa BekTopa axb paBHa \a\ ‘b‘ -sin (a, b);
2) BEKTOp ax b meprneHauKyIIpeH KaxkJI0OMy U3 BEKTOpPOB, a U b, T.e.

HEPIEHANKYJISIPEH IMJIOCKOCTH 3THX BEKTOPOB;
3) BekTOpHI @, b, axb o6pasyror mpaByro TPoiiKy BEKTOPOB.

CBoiicTBa BCKTOPHOI'O IIPOM3BCIACHUSA (zeomempuuecxue)

1. BekTopHOE TPOU3BEAEHUE JIByX HEHYJIEBBIX BEKTOPOB PABHO HYJIIO TO-
r71a ¥ TOJIBKO TOT/Ia, KOT/1a BEKTOPBI-COMHOKHUTENH KOJI/IUHEAPHBbL.

2. JlnvHa (MOJTyJib) BEKTOPHOTO TIPOU3BEICHHUS HEKOMTUHEAPHBIX BEKTOPOB
a ¥ b uncneHHO paBHA IUIOIIAAN S,, MapayieorpaMMa, HOCTPOSHHOTO Ha

ICPEMHOXKACMBIX BEKTOpaX Kak Ha CTOPOHaX.

S, =laxbl, [axb| =[a|[b]-sin(a, b)
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CBolicTBa BEeKTOPHOIro npousBeaecnud (anzeopauueckue)
3. BCKTopHOG HpOI/I3BeI[eHI/Ie anmukommymamueno, T.C. BCCraa
axb=-bxa.

4. BekTOopHOE MPOU3BEACHUE 00JIaIaCT OUCHMPUOYMUBHBIM CBOWCTBOM I10
OTHOIIEHHUIO K CII0KEHUIO

(@a+b)xec=axc+bxc.

5. BekTopHoe mpou3BesieHHe JIByX BEKTOPOB 00Ja/Ia€T ACCOUUAMUBHBIM
CBOMCTBOM II0 OTHOULICHHUIO K TPETHEMY — CKUIIPHOMY — COMHOKHUTEIIIO
(4MCIIOBOM MHOXKHUTEIh A MOXHO BBIHOCHTBH 3a 3HAK BEKTOPHOTO MPOU3-
BEICHMS):

(1a)xb=ax(Ab)=A(axb).

3ameuanne. CBOMCTBO 4 Ta€T MPaBO MPU BEKTOPHOM YMHOKEHUH BEK-
TOPHBIX MHOTOYJICHOB BBITIOJIHATH I€MCTBUSA OWIEHHO, & CBOMCTBO 5 —
00BEAMHATH YUCIIOBBIE KOA(DPUIIMEHTH COMHOKHUTEIICH.

CrnenyeT, OJHaKO, MMOMHHUTh, YTO TOPSJIOK COMHOXHUTEICH BEK-
TOPHOTO MPOM3BEICHUS SIBJISICTCS CYIIECTBEHHBIM M MPH MEPECTAHOB-
K& COMHOXHUTEJICH 3HaK BEKTOPHOT'O MPOU3BEACHUS HYKHO U3MCHHTH
(cBoiicTBO 3).

BexkTopHoe npousBeneHue 0asucHbix BekTopos {1, |, k}

Tak xak Oaswuc {i, j, K} opToHOpMHpOBaHHBIH, TO T BEKTOPHBIX
MPOU3BEJECHUIN 0A3UCHBIX BEKTOPOB UMEEM (U3 TEOMETPUUYECKUX CBOWCTB):
Ixi=0, Ixj=Kk, ixk=-],

jxi=-K, jxj=o0, ixk=i,
kxi=], kxj=-i, kxk=o0.

Tabnuia BEeKTOPHOTO YMHOKEHUSI 0a3UCHBIX BEKTOPOB

i J k
i | o | k | -]
J | -k | o i
k| J | -i| o
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‘3ameuanme. YToObl ONIPENENINTh BEKTOPHELIE IMPOU3BEIAECHUS DPAa3HO-
' IMEHHBIX OPTOB, MOXKHO IIOJIb30BAThCS IHMKINYECKOH CXeMoil (puc.i

Puc. 8.5
e Eciiu yMHOXATh pPSAOM CTOSIIIME BEKTOPBI, TAK KAK YKa3bIBAIOT
cTpesiku (MMPOTHUB YaCOBOM CTPEJIKK), TO B PE3yJbTaTE MOJYUUTCS
CJICIYIOIIHAN BEKTOP.
e Eciii B IpOTHBOIOI0KHOM HAIlpaBiICHUH (110 YaCOBOM CTPEIKE) — TO
CJIEIYIOLINN BEKTOP CO 3HAKOM «—».

BekTOpHOE NpOM3BEAEeHNE BEKTOPOB, 3JJAHHbIX KOOPAMHATAMM

HYCTB BCKTOPbI, a4 H b 3aaHbl CBOMMHM KOOpJAHMHATAMHU B 0asu-

ce {i, j, k}:
a={a,,a,a}, b={b,,b, b}

Torma BekTOpHOE MpoOM3BeaEHHE ax D BhIpa)KaeTcs yepe3 KOOpAUHA-

THI JAHHBIX BEKTOPOB a U D creayrommum o0pa3om:
axb=ab k+ab,(-j)+ab (-k)+ab,i+ab, j+ab (-i)=
=(a,b,—a,b )i+ (ab, —ab,)j+(ab,—ab)k.

PopMyJly MOXXHO 3alucarb B CUMBOJIMYECKOW, JIETKO 3allOMUHAIO-

meﬁcg (bOpMe, CCJIM BOCITIOJIb30BATHCA OIIPCACIUTCIICM 3-ro [mopAaaKa:

R T 4
axb=|a, a, a,|
b, b, b

X y z

Bexmopnoe npou3eedenue 08yx 6exkmopos
6 KOOpOUHamuoii hopme pagno
8EKHLOPHOMY ORPEOCUmMEII0 MPembezo NoPAoKa, y KOmopo2o

e nepeas cmpokKa O0a3ucHble 6eKmopbul,
e gmopasn — KOOpOllHambl nepeoco eekmopa-ComHozicumein,
®ampembvba — K00p0uHambl 6mMopo2co 6eKmopa- COMHOIcumein.
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BaxHOM reoMeTpuyecKou 3ajayen, pemaceMon ¢ MOMOIIbIO BBEJICH-
HOW ONEpalUH, SIBIISIETCS BBIUMCIECHHUE IUIOMIAAN TPEYTOJbHUKA IO KOOP-
JTMHATaM €TO BEPIIWH.

CaenctBue. [nomans Tpeyronbauka ABC onpenensiercs Gopmyoit
Spec =1/2-|ABx AC|.
[Ipu BeIYUCIICHUY TUIOIIANICH 6ce20a u 00A3amenbHo CHaAYa1a Halloume
axb, zamem ‘ax b‘

— 3mo 0ee onepauuu U 00bEOUHAMb UX Helb3A!

9. Cmewannoe npouseedeHue 6eKmopos

Onpenenenne. Cueutanuvim npouséedeHuem BEKTOPOB, a, b U C Ha3bI-
BACTCSl YUCAQ, PABHOE CKAJISIPHOMY MPOU3BEACHUIO BEKTOpa & Ha BEK-
TOPHOE MPOU3BEICHNE BEKTOPOB b 1 C, T.¢.

a-(bxc) wm (a, [b, c]).
O6o03navenne abc wiu (a, b, c).

CBolicTBa CMEHIAHHOI0 Npou3BeaeHus (ceomempuueckue)
1. Cmemrannoe npousseacHue a-(bxc) pasHo 06vemy V mapanienenwurre-

Ja, TOCTPOCHHOI'O0 Ha BEKTOpax @, D, C, B3ATOMYy CO 3HAKOM «t», eciu
Tpoiika, a, b, C — mpaBas ¥ cO 3HAKOM «—», €CIIM TpO¥ika, a, b, C — jeBas,

T.C.

abe V, ecnm a, b, C mpaBasi TTPOUKE
-V, ecim a, b, ¢ neBas TTpoiika '

2. JIns Toro 4toOBl TpU BEKTOpa OBLIN KOMHIAHAPHBL, HEOOXOIUMO H
JIOCTATOYHO, UTOOBI X CMEIIAHHOE TPOU3BEAEHUE ObIJIO PABHO HYJIIO.

a=owmb=0wnmc=0
abc=0,ecou |al|b, b||c, al|c =
a, b, ¢ xoMIIaHapHbI

— abc =0 — yciioBre KOMILTaHAPHOCTH

CBolicTBa CMENIAHHOIO NpousBeaenus (anzeopauueckue)
3. CmenianHoe IPOU3BEICHUE HE 3aBUCHUT OT IPYNIUPOBKU MHOKHUTECH:
(axb)-c=a:(bxc),

T.C. BHAKHU «» H «X» B CMCIIaHHOM IIPOU3BCACHUH MOXKHO MCHATH MCCTaMMU.

22



4. Tlpu kpyroBoii nepectaHOBKE BEKTOPOB MecTtamu (1-if 3ameHsieTcs 2-M,
2-11 — 3-M, 3-if — 4-M) cMelIaHHOEe TTPOM3BeeHNE He n3MeHseTcs. CxeMa-

THUUYCCKU
b ‘\

a abc =bca =cab.

ECJII/I IIOMCHSTb MECCTAaMHU JIBA COCCAHUX BGKTOpa, TO CMCIHIAHHOC HpO-
N3BCACHHUEC MCHJSCT 3HAK HA HpOTI/IBOHOJ'IO)KHHﬁ 3HAK.
abc =-bac; abc =-ach; abc =-cba.

5. CmemanHoe IMPONU3BCACHUC CYMMbI BCKTOPOB Ha B4 APYI'MX BCKTOpPA
paBHO CyMMC CMCIIAHHBIX HpOI/ISBCZ[eHI/Iﬁ KaXJA0ro "3 BCKTOPOB-
CJ1aracMbIX Ha JIBa APYI'HX BCKTOPA

(a,+a,)bc =abc+a,bc

6. CkanspHbIii MHOKHTEIh MOKHO BBIHOCUTD 3a 3HAK CMEIIAHHOTO IIPOM3-
BeJECHUSA

(Aa)bc = A(abc).

CMenianHoe IIPOU3BECACHHNEC B KOOPAMHATAX

[TycTb BeKTOpHI @, b, C 3aaHBI CBOMMH KOOPJAWHATAMHU B OPTOHOPMHU-
poBanHoM 6Oazwuce {l, j, K}:

a={a,;a,;a,},b={b;b,;b} c={c,;c,;c,}.

CMmermanHoe npousBeieHrne abC B KOOPIWHATHOMN popMe UMeeT BU/T

a, a, 4,
abc=|b, b, b,
c, ¢, C

X y z
Takum oOpazom,
CMeuanHoe npoussedenue 6eKmopos, 3a0AHHbIX C6OUMU KOOD-
ounamamu 6 dasuce {i, j, K} pasno
onpeoenumento Mmpemvezo NopsaoKa, CMPOKU KOMOpozo Co-
CIMAGIEHbL COOMEENICHEEHHO U3 KOOPOUHANM NEPE020, 6MOPO20
U mpemve2o U3 NepPemMHONCAEMbIX 6EKMOPOE.
Heo06x0uMoe 1 T0CTaTOYHOE YCIAOBUE KOMUIAAHAPHOCHU BEKTOPOB
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a={a,;a,;a,},b={b;b,;b} c={c,;c, ;c}

3aMUIIETCS CJICTYIOIUM 00pa3oM

a, a, a,
b, b, b,|=0
C C C

Kpowme Toro, 00beM napasuiesenuie/ia, IoCTpPOSHHOI0 Ha BEKTOpax a, b, C

a, a, a,
V=modb, b, b,
C C C

X y z

Bonpocsl 1151 caMonpoBepKuU

1. UTo Ha3bIBaETCS HAMPABIISIOIIUM OTPE3IKOM?

2. Yto Ha3bIBa€TCsA BEKTOPOM?

3. UTo Ha3bIBaeTCs MOJIyJIEM BEKTOpa?

4. Kakuie BEKTOPbI Ha3bIBAIOTCA KOJJIMHEAPHBIMH, KOMIUIAHAPHBIMU?

5. Kakne BEKTOPBI Ha3bIBAIOTCS PABHBIMHU?

6. MoryT 51 J1Ba BEKTOpa, UMEIOIIUX PaBHBIE MOJYJIH, OBITh HE paBHBIMU?
Ecnu na, TO 4emM OHU MOTYT pa3uydaThCs?

7. Bce BEKTOPBI, UMEIOIMIMUE OAUH U TOT K€ MOJYJIb, OTIIOXKEHBI U3 OJTHOU
touku O mpocTpaHcTBa. ['1e HAXOAATCS KOHIIBI 3TUX BEKTOPOB?

8. Kakue omnepanuu Haja BEKTOPAMU HA3bIBAKOTCS JIMHEWHBIMU, U KAKOBBI
CBOMCTBA 3TUX OIEepaIni’?

9. UTo Ha3bIBaETCSI CYMMOU BEKTOPOB?

10. B yeM COCTOUT MPABUIIO CIIOXKEHUSA N BEKTOPOB?

11. YUto Ha3pIBaeTCS pa3HOCTHEO BEKTOPOB?

12. Kak HaillTh pa3HOCTh ABYX BEKTOPOB?

13. Yto Ha3piBaeTca 0a3ucoOM Ha MPSMOU JIMHUU, HA TUIOCKOCTU U B MPO-
CTpaHCTBE?

14. B xakoMm ciiyyae BEKTOPbI Ha3bIBAKOTCS TUHEHNHO 3aBUCUMBIMH, U B Ka-
KOM — JINHEWHO HE3aBUCUMBIMU?

15. JIokaxuTe, YTO JMHEUHBIM ONEpalnsM HaJ BEKTOPAMU COOTBETCTBYIOT
TaKue e Oornepaluy HajJl UX KOOpAUHATaMH B HEKOTOPOM Oasuce.

16. Kakoii 0a3uc Ha3bIBa€TCS OPTOHOPMUPOBAHHBIM?

17. Kak onpenensercs, AeKapTOBA NPSIMOYTOJIbHASL CHCTEMA KOOPJAUHAT?
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18. Kak onpeaensrorcsi KOOpJAUHATBI BEKTOpa 4epe3 KOOPJAMHATHI €ro Ha-
YaJIbHOW U KOHEYHOU TOYEK?

19. Uto Ha3bIBaeTCA CKaJSIPHBIM MPOU3BEIACHUEM JIBYX BEKTOpOB? Kakwue
€ro CBOKCTBA COBIIAJAIOT, a KAKUE OTINYAIOTCS OT MIPOU3BEICHUS YUCEI?
20. KakoBbI reOMETPUUECKUE CBOMCTBA CKAJSIPHOTO MPOU3BEINCHHUS ?

21. KakoBnl anredpanyeckue CBOMCTBA CKAISIPHOI'O IIPOM3BEICHUS

22. Kak BpIpakaeTcsi CKAISIPHOE NPOU3BEICHUE YEPE3 KOOPIMHATHI BEKTO-
POB-COMHOXHTEJIEH B OPTOHOPMHUPOBAHHOM Oazuce?

23. KakoB reoMeTpUYECKUI CMBICJ CKAISIPHOTO TPOU3BEICHUA?

24. KakoB (pU3UUECKU CMBICI CKAJIIPHOTO TTPOU3BECHUS?

25. B crepyromumx GopMyiax BMECTO TOUEK MTOCTABHTE HY)KHYIO BEINIHHY:

a) HalTH ---=./a-a,

a-b a-b
0) omnpeaenuTh «++—— HIH ++——,
a b
a-b
B) BBIYUCIUTD *+*—— ,
al-|b]
r) Haiith ---=F-S, roe F — cwma, S — myTh.

26. BeiBeaute Gopmyily sl IJIUHBI BEKTOpPA, yIiia MEXKIY JBYMSI BEKTO-
paMH U PaCCTOSHHUS MEXIY ABYMs TOYKAMHU B JCKAPTOBOM MPSIMOYTOJIb-
HOU CUCTEME KOOPJUHAT.

27. Yto Ha3bIBaETCS BEKTOPHBIM MPOU3BEAECHUEM IBYX BEKTOPOB?

28. KakoBbI reOMETPUYECKUE CBOMCTBA BEKTOPHOTO MPOU3BEICHUS?

29. KakoBbl asireOpanyeckrie CBOMCTBA BEKTOPHOI'O ITPOU3BEICHNS ?

30. Kak BEKTOpHOE MPOU3BEACHHUE BBIPAKACTCS YEPE3 KOOPIUHATHI BEKTO-
POB-COMHOKUTEJICH B OPTOHOPMHUPOBAHHOM Oasuce?

31. Uto Ha3bIBAETCSl CMENIAHHBIM MMPOU3BEICHUEM TPEX BEKTOPOB?

32. KakoBbI reoMeTpUYECKUE CBOMCTBA CMEIIAHHOTO TTPOU3BEICHMS ?

33. KakoBbl asire0pandyeckre CBOMCTBAa CMEIIAHHOTO MPOU3BEICHUS?

34. Kak cMemaHHOe POU3BEICHUE BBIPAKAECTCS YEPE3 KOOPAUHATHI BEK-
TOPOB-COMHOXHUTEJIEH B OPTOHOPMHUPOBAHHOM Oazuce?

35. KakoMy yCIIOBHIO JOJKHBI YJIOBJIETBOPSITH KOOPAUHATHI TPEX BEKTO-
POB, YTOOBI X MOKHO OBUIO MPUHSATH 32 0a3UC MPOCTpaHCTBA?
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IIpuMeps! pelieHus 3a1a4
IIpumep 1. Onpeaenuts BEKTOPHI X U Y U3 CUCTEMbI YpaBHEHUH
2X+3y =3a,
X—y=2b.
A llMeeM 11Ba JIMHEMHBIX BEKTOPHBIX YPABHEHMSI C ABYMSI BEKTOPHBIMHU
nepeMeHHbIMU X U Y. Tak Kak CBOMCTBAa CyMMBbI, Pa3HOCTH U YMHOKCHUSA
BEKTOpa Ha 4KCiI0 (OpMaIbHO COBIIAAAIOT C aHAJOTMYHBIMU CBOMCTBAMU
YUCJIOBBIX OMNEpaluid, TO JJIsI PEIICHUS BEKTOPHBIX YPABHEHHUM MO>KHO
MIOJIb30BATHCS TEMHM K€ MPUEMAMM, YTO U MPU PEIICHUH YPABHEHUM C YH-
CJIOBBIMHU BEJIMUMHAMH.
YMHOXHUM BTOPO€ YpaBHEHHUE MUCXOJHOUN CHUCTEMBI Ha (-2) U CIIOKUM
MTOYICHHO MOJIYYE€HHOE YPABHEHUE C TICPBBIM

2X +3y =3a, 5y=3a-4b, ([y=3/5-a-4/5-b,
+= =
X—y=2b; |-2 X—y =2D, X—y=2D.

[ToncraBuB 3HaY€HHWE Y BO BTOPOE YPABHEHHE HCXOJHOW CHUCTEMBI,
MOJTYy4YUM

X=y+2b=3/5-a+6/5-b,
{y =3/5-a—4/5-b.
Takum oOpazom,
x=3/5-(a+2b),y=15-(3a—-4b).
Ipumep 2. Jlanbl BexTOpHI 8, D, C (puc. 1, a). M300pa3uth Ha pUCyHKE
WX JIMHEWHYIO KoMOuHaimio -2a+1/3-b +4c.

A BriOoupaeMm Ha mtockoctd Touky O M OTKIIaJIbIBaeM OT He€ BEKTOp -2a
(puc. 1, 6).

a) 6) 1/3-b
a/ \c -2 4cC
_r)
-2a+1/3-b+4c
Puc. 1

3areM OT Komua BEKTOpa -2a OTKiIaasiBaeM BekTop 1/3-b u, makomern,
CTPOMM BEKTOp 4C, BhIXOAAIIUA U3 Kouya Bexkropa 1/3-b. Uckomas nu-
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HEliHasi KOMOUHAIM U300pa)KkaeTcsi BEKTOPOM, 3aMBIKAIOIIUM IOJTy4EH-
HYIO0 JJOMaHy0, Ha4ajao KOToporo Haxoautcs B Touke O.
IIpumep 3. YIpoCTUTH BhIpaXKEHUE

4a—-2b +5c B 4a—-4b -3¢ N 2a—20b+3c
2 6 3 '
A pUBOJIUM JTaHHOE BBIPAXKEHHUE K OOIIEMY 3HAMEHATENIO, TOJTYyYUM

4a —-2b +5c_4a—4b—3c+2a—20b +3C

2 6 3
~12a-6b+15c-4a+4b +3c+4a—-40b +6¢c _
6

:12a—426b+24c 2a—7b+4c.

IIpumep 4. Bexropsl 3a1anbl B opTroHOpMEupoBaHHOM Oasuce {l; J; K}
KOOpJAMHATaAMU:
a={2,-18}e ={, 2,3}, e,={L-1;,-2},e, ={L, -6, 0}
Y0enutscs, 4TO TpoMiKa €, €,,€, o0paszyeT 0a3uc, M HaWTH KOOPAMHATHI

BEKTOpa a B ’TOM Oa3uce.
A Ecnu onpenenurens

1 2 3
A=1 -1 -2,
1 -6 O

COCTABJICHHBIN U3 KOOPAMHAT BEKTOPOB €, €,, €,, HE PaBEH HYJIO, TO BEK-
TOpHI €, €,, €, TMHEHHO HE3aBUCHUMBI H, CIEIOBATEIBHO, 00pa3yroT Oa3uc.
Voexmaemcs, 94To

(pr 2 3 |1 2 3

A= -1 -1 -2/=[0 -3 -5=1(-)™
1 -6 0 0 -8 -3

Taxum oOpazom, Tpoiika €, €,, €, — 0a3uc.

3 -5
‘:-317&0.
3

OOo3HauMM KOOpAMHATBI BEKkTOpa a B Oasuce €,€,,€, de-
pe3 a,,a,,a,. Torna a={a;a,;a,}=a,e +a,e,+a,e;. Tak kak no yc-
JIOBHIO

Z
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a=2i—]J+8k,e, =1+2j+3k,e, =i—j—-2k,e, =1-6],

TO U3 PABEHCTBA U3 PAaBEHCTBA & =4, €, +a,€, +a,€; CIeayeT, 4To
2i—j+8k=a,i+2a, j+3a,k+a,i—a,j-2a k+a,i-6a,]j=
=(a,+a, +a,)i+(2a,—a,—6a,)j+(3a, —2a )k.

Kak BHUIHO, BCKTOP B JIEBOU 4YacTH IOJTYYCHHOI'O paBCHCTBA PaBCH BCKTO-
Py B IIPaBOM €ro 4acTH, a 3TO BO3MOXHO TOJIBKO B CIIy4a€ PAaBEHCTBA HX
COOTBCTCTBYHOIUX KOOPAHWHAT. OTCIO,Z[a Imojay4dyacmM CHCTCMY i1 HAXOXK-
ACHMs HEU3BECTHBIX 4,, a,, 4,
a,+ a + a, =2,

2a, — a,—6a,=-1,

3a, —2a, = 8.
Pemaem cucremy meronom I'aycca. BeinuineM pacliMpeHHY) MAaTPUILY
CHUCTEMBI U ipeolOpazyem e

31 1 12 1 1 12

2 -1 -6F-1|~(5)|0 -3 -8v5 |~

3 -2 08 L@3lo -5 -32
11 122) (1 1 12

- |0 3 85/|~|0 3 85]|
/3100 0 3131) (0 0 11

HNmeeMm crienyronryro TpeyrojbHy CUCTEMY
a,+ a, + a, =2

3a, +8a, =5,
a, =1.
E€ pemenne a, =2va, =-1va, =1. Urax,
a=2e —e,+e,={2;-11}.

Ilpocmeituue onepayuu nao éexmopamu
a) IlocTpoeHue BeKTOpa
IIpumep 5. a) Kak nmocrpouts Bextop a={2;-3} B Touke M,(1; 2).
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0) B mpoctpancTBe noctpouth Bektop a={-1; 2; 3} B rouke M,(1;1;1).
A a) Crauana noctpouts Touky M, (1;2) (puc. 2).
ITpunare Touky M, 3a Hayaslo BEKTOpA.

[TocTpouTh BEKTOP, OTIOKHUB MApAIIIETBHO OCSIM KOOPJIUHATHI BEKTO-
pa x=2,y=-3.

ZA

Puc. 2 Puc. 3

0) AHAJIOTUYHO NMOCTPOCHUE CMOTPH Ha puc. 3.
Pa3Jjio:keHre BEKTOPA 10 0pTaM

Ha nnockoctu: cnpoektupoBatb AB Ha ocu OXx u Oy, BeIpa3uth co-

CTaBJISIIOIIME BEKTOPA Yepe3 UX JUIMHY U Oa3HCHBIC OPTHI |, | (puc. 4)
AB=A B +A B, =3i+4j.

Ya 4
B, %
: - B
Al A .
j 1 N | ] > ‘A >
TA X A KGR By Ty
X / D
Puc. 4. Puc. 5

B mpocTpaHCcTBE aHAIOTHYHO, TOJIBKO BEKTOP CHadaja IpPOCIUPYyETCs
Ha 11ockocth OXY u Ha ochk Oz, 3atreM B miockoctd OXY HaxomdT Co-

ctaBisromue ocu OX u Oy (puc. 5).

AB=AB +AB, +AB,.
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Onpe)]e.ﬂenne JAJIMHbI 1 HAIIPABJAIOIIIMX KOCUHYCOB BEKTOPAa

Ipumep 6. lan Bexktop a=2i+3]+6k . Haiitu \a\ U HaIpaBJIsO-
e KOCHHYCHI BeKTopa. [TocTpouTh BEKTOP.

A 1)jd=,al+al+a’ -{a,=2,a, =3,a,=6/=
=22 +3 162 =/49=7.

2) cosaz%zg,cosﬁ:%y‘zg,cos;:%:g

[IpaBuibHOE OMPENCIICHUE HAMPABIISIONIAX KOCUHYCOB MOYXHO IMPOBEPUTH
10 UX CBOMCTRY:

cos’ar +€os’ B+ cos’y =1.
3) OM =a z A

o M(236)

Puc. 6

IlpuBenenye BEKTOPOB K OﬁllIEMV Ha4vyaJjly

JIro60e 9rcio mpOou3BOJBHBIX BEKTOPOB MOXKHO MPHUBECTH K 00OIIEMy Ha-
Jaiay, T.€. TOCTPOHWTH BEKTOPHI, COOTBETCTBEHHO paBHBIC IaHHBIM U
uMerolre Havyasio B oOei Touke O (puc. 7).

d

le—) ¥‘ .

Puc. 7.

ITocTpoeHHe BeKTOPHOI0 MHOIOYI0JIbHUKA HA JIAHHBIX BEKTOPAax
MIPOM3BOJIUTCS IO MPABUIIY: BEKTOPbI HYMEPYIOTCS B IMPOU3BOJBHOM I1O-
pALIKE, 3aTEM B KOHey TIEPBOr0 BEKTOpa MOMELIACTCS HAYa10 BTOPOTO, B
KOHely BTOPOTO — HA4Ya/10 TPETHETO U T.A.
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Ipumep 7. Ha mnockoctu nauwl Touku A(0; -2), B(4; 2), C(4;-2). B Ha-
yaje koopauHat npwioxkensl cuwiibl OA, OB, OC. Iloctpouts ux paBHO-
JEUCTBYIONLYIO, HAMTH €€ MPOEKIMU Ha OCU KOOPAUHAT U BEJIUYHHY.

A1

Puc. 8

OC=4i-2},CD=0A=-2},DM=0B=4i+2j.
2) OM ={X; y} — paBHOAEHCTBYIOMIAS.
3) Muoroyronsauk OCDMO — 3aMKHYTBHIN U €ro MPOEKIUsS Ha JIro-

Oyto och paBHa 0:
pr,, OC +pr,, CD +pr, DM +pr, MO =0, (1)

pr,, OC +pr,, CD + pr,, DM + pr, MO =0. (2)
pro, MO = -pr,, OM = -x; pr,, MO = -pr,, OM =-y.

N3 Beipaxenuii (1), 1 2), TOMHSI O TOM, 4YTO MPOEKIMHA BEKTOpPA HA OCh —
KOOPAMHATHI BEKTOPA, HAUJIEM X U V-

(1) 4+0+4—-x=0,=2x=8;(2) -2-2+2-y=0,=y=-2.
Hrak,

OM ={8;-2};|OM| = /8" +(-2)* = /68 = 217 .

Ipumep 8. [au Bektop C=4i+7])—4K. Haiitu BekTop d, Koruneap-
HblIl BEKTOPY C U IPOTUBOMOJIOKHO C HUM HAlpPaBJIEHHBIN, €CIIN ‘d‘ =27

A 1) Bextopsl koriuneapuut,

C
SN N L)
d, d d

X y z

A= -‘c‘ / ‘d , TAK KaK BEKTOPbI IPOTUBOIIOJIOXKHO HAIIPaBJICHBI.
2) |d| = 27;|c| = 4% + 72 + (-4)* =/81=9,= A =-9/27 =-1/3.

3) U3 ycnoBus koaauneaprnocmu (1), 3Hast KOOpJIMHATHI BEKTOpA
c(c,=4,c,=7,c,=-4),
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HaleM KOOpaAuHAThI BekTopa d.

C
C—X:—y=&:-%; d, =-3c,=-12,d, =-3¢,=-21,d, =-3c, =12.

X y z
Hrak,
d=-12i-21j+12k.

Pa3JjiokeHne BeKTOpPa Ha MPON3BOJIbHbIE COCTABJISIOLINE

Pa3noxuTh BEKTOp a 10 JBYM APYIMM BeKTOpaMm C U b — 3HauuT Haii-
TH BeIpakeHue a =mb +nc, rae m, N — k03¢ UIUEHTHI Pa3I0KEHHS.
Pa3nosxeHre MOXXHO MPOBOAUTH IO BEKTOpPaM, 3aJaHHBIM I'€OMETPU-
YECKH U YePe3 Pa3IOKCHUE IO OPTaM.
['eoMETPHUUECKOE PA3I0KEHUE:
1. ITocTpouTh maHHBIE BEKTOPHI 4, D, C.
2. 13 xoHIIa pa3iaraeMoro BEKTOpa a IMPOBECTH IPSAMBIC ITapajicIbHbIC
JAaHHBIM BeKTOpaM D, C u mocTpouTh Ha BEKTOpE &, KaK Ha JAMaroHaju,
napaieJIorpaMM.
3. BeIpa3uTh JUIMHBI CTOPOH MapajuiejiorpaMMa 4epe3 BEKTOphl b u C u
3amucarb a=mb +nc.

Ipumep 9. Jlansl Bektopel OA =8, OB =b u Bektop OC =C — MeauaHa

tpeyroasarka OAB. Pa3noxuTs BekTOp @ 1mo Bektopam b u C.
A 1. IlocTtpoum uepTéx.

Puc. 9

2. IlocTporm Ha BeKTOpe a Kak Ha JAMAroHalW TapajuiesiorpaMM CO
ctoponamu napasenbabiMu OC u OB.
3. U3 mapamnenorpamma ONAMO:
ON=-AM=-b,NA=0OM =2¢,=

a=0ON+NA=-b+2c=2c-b.
Ipumep 10. B tpanenuu OACB BC=1/3-OA u BCH OA. Pa3noxuth
BekTop OA =a no Bekropam OC=c u OB =Db.
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A 1. Iloctpoum yepTéxK.

Puc. 10

BC=1/30A; 0OA=a;0B=hb;OC=c.
2. Ha BekTope a, Kak Ha JUaroHajad, MOCTPOUM MapajuieIoTpaMM CO
CTOpPOHaMU TapaIeIbHBIMU BEKTOpaM, b u C.
3. OA =0D + DA. Haitném OD u DA u3 nono6ust TpeyroiabHUKOB.

AOBC ~ ADOA,:?— OA. pp = OA-OC :{OA =3}=3oc;

C DA~ BC
DA =3c.
AOEA~ AOCF = A= _CF . g [OACA_JOA_4l_ocF
OA OF — OF OF -
AE=3b,0OD=-3b.
Hrak,
OD =-3b, DA=3¢c,=0OA=0D +DA =3c-3b.
a=3c-3Db.
AHaIUTHYECKUN CITIOCO0 pa3JIOKECHUS.
BCKTOpBI 3a/IaHbl CBOUMH PA3JIOKCHUAMHU I10 OPTaAM.
1. 3anucaTh B 001IEM BUJE PA3IIOKEHHE
a=mb +nc, (1)

rae m, N — ko3 PUIUEHTHI Pa3I0KEHUSI.

2. [ToacraBuTh B paznoxenue (1) pasiaoxeHus b u C mo opTam.

3. Haiitu ko3duuperTsl M U N U3 yCIOBUS, YTO JIBA BEKTOpPA PaBHbI
TOTJIa, KOTJIa PABHBI UX KOOPAUHATHI, T.¢. KO3 PUIIMEHTHI repen i, j.
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Ipumep 11. Jlauer Bektopnl a=2i+3],b=3i+4]),c=2i+2j. Haiitu
pasioxxeHue b mo Bekropam a u C.
A 1. b=ma+nc.

2. 31 +4)=m(2i +3))+n(2i +2]).

3=2m+2n,-1 m=1, m=1,
3. += =
2m+2n=3, n=1/2.

4=3m+2n,

b=a+1/2-c.

Ckanapnoe npouszeeoeHue 6eKmopoe

Hayuntbcsi pacKpbIBaTh CKOOKH B BbIPAKEHHAX

IIpumep 12. PackpbITh CKOOKY B BBIPAXKEHUU

(2i —j)-j+(—2K) -k + (i —2k)>.

A 2i—j)-j+(-2k) -k +(i —2k)* =
=2i-j—j+j-k-2K*+i*—4i -k +4k* =
=2-0-1+0-2-1+1-4-0+4-1=2.

Hpumep 13. Beruucants (M+N)?, ecit M ¥ N — eMHUYHBIE BEKTOPHI

n (m,An) =7/6.

A (M+n)’=m’+2m-n+n’= {mz =|m[" =1, n? :\n\z =1 }:

=1+2-1-1-cos7/6+1=2++/3.

IIpumep 14. Jlanbl TOuKH

A(3;3;-2), B(0;-3;4),C(0;-3;0) u D(0; 2;-4).

Haiitu pr,; CD.

A AB=-3i-6j+6k,CD=5j-4Kk.

AB-CD _-3-0+(-6)-5+6-(4) _ 54 _

ABl (P06 9

OCHOBHBIE 321241 HA CKAJISIPHOE NPOU3BEICHHE

a) /lnmHa BekTOpa

pr,s CD =

Kak maiitu 1umny Bektopa, ecim a=4a,i+a, j+a, kK mm a=km+In?

Ipumep 15. Hatitu ainay Bektopa a=2i -3 +4K.
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A Bocnoas3yeMcs ToToBOM hopMyJion

\a\:\/af+a§+aj,

TOoTAa \a\ = \/22 +(-3)2 + 42 =429,

Mpumep 16. lano a=2m +3n,m|=2,|n|=3, (m,An) = /3.
A [a/=+a’=(2m+3n)? = J4m? +12m-n +9n? =
:{mz:\m\2:22:4,n2:\n\2:32:9,m-n:2-3-c037z/3:3}:

=+/4-4+12-3+9-9 =/133.
Ipumep 17. OnpenenuTs AIUHBI AMArOHANEH MapalieIorpaMma, MocTpo-
CHHOr'0 Ha BEKTOpax a=2M-+Nn,b=m—-2n, roge M, N — eAUHUYHBIC BEK-

TOPBI ¢ yriaoM Mexay uumu (m, n)=7/3.
A IlocTtpoum yepTéx.

a

1. BekTopsl — quaroHanu napajieaorpaMma BBIPAXKaKTCS YEPE3 BEKTOPHI
— CTOPOHBI CJIEIYIOIIUM 00pa3oM

c=a+b,d=a-b.
2. Beipazum c u d wepez mu n
c=2m+n+(M-2n)=3m-n,d=2m+n—-(M-2n)=m+3n.

3. Hainem

‘C‘ = \/C>2 H3enexamo KOpEeHb MOIHCHO MOJIbKO nocijie

- & —
d|=+/(3m-n)? =\/9m* —6m-n +n* =
= {mz :\m\z =1, n® :\n\z =1, m-n=1-1-cosz/3=1/2 }:
=/9-1-6-1/2+1=1/7.
d[=+/(m +3n)? =\Jm?+6m-n+9n? = [1+6-1/2+9-1=13.

6blUUC/ICHUA CKAJIAPHO20 KeaOpama 6eKmopa.
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0) YroJu Mexay BeKTopaMu
IIpumep 18. Onpenenuts yroia MEXay BEKTOpaMu
a=—i+jub=i1-2j+2k.

A BocnoaszyeMmcs popmynoit

A a-b ab, +ab, +a,b,
cos(a, b) = = y .
al-|b] \/axz+a§+af\/bf+by2+bf
Nmeem
cos(a, b) - -1-1+1-(-2)+0-2 -3 2

JE2 2+ 022+ (22422 V249 2
(a, b)=arccos(-2)= 7 —r/4=31/4.
Ipumep 19. Jlansl BepIIMHBI YCTHIPEXYTOJIbHUKA
A(1;1;-4), B(-5; 3;-5),C(-3;1; 2), D(4; 0;1).

JHokazats, uto ero auaronai AC u BD B3anmMHO nieprieHANKYISPHBI.
A Haiiném BekTopsl AC u BD no koopimHatam ux Hadasia u KOHIIA.

AC=(-3-Di+(1-Dj+(2-(-4)k =-4i +6k,
BD=(4-(-5)i+(0-3)j+(1—(-5)k =9i —3j+6k.
Hatiném
AC.BD=(-4)-9+0-(-3)+6-6=0,=—AC _LBD.
Ipumep 20. Jlan BexkTop a=2M—-N, 1€ M U N — eAUHUYHBIE BEKTOPHI
u (m, An) = 27/3, Haiitu cos(a, Am).

A B ClIy4dac, Koraa KOOpauHaTbl JaHHBIX BEKTOPOB HCU3BCCTHLI, CIICAYCT
MMOCTYIIUTD TaK:

a-m _ (2m—-n)-m _ omi=n-m
‘aHm‘ (zm_n)2°1 \/4m2—4m.n+n2
:{mz:‘m‘z:1’”2=\n\2=1,m-n=n-m=1-1-00527z/3:-]/2}:
_21-(12) _52_5
JAI-4 (1241 VT 2T

Ilpumep 21. Bektopsl a u b oOpasyror yron ¢=rx/3; 3Has,

cos(a, m)=

(@, m)=arccos5/24/7 .

9TO \a\ =2, ‘b‘ =1, BBIYMCIHTD YroJd MEKIy BeKropamu Pp=a+Db
uq=a->b.
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A Tax Kak KOOpJUHAT BEKTOPOB P U (] HET, TO
p-q_ (at+tb)-(a-b)
pl-lal (a+b)*y/(a-b)*
a’—b?
 Ja’+2a-b+b*\Ja’-2a-b +b’
—{a’=4,b?=1,a-b=2-1-cos7/3=1|=
4-1
, arccosq/
T J4121+1J4—21+1 f J3 \[ ®. -
HpnMep 22 Ha IIJIOCKOCTU daH TpC}’FOJ’IBHI/IK C BepI]_II/IHaMI/I
0(0, 0), A(2a, 0), B(a, -a).

Haiitu yron mexnay croponoit OB u meauanoit OM 3toro TpeyrojbHUKa.
A Tloctpoum yepTéx.

cos(p, Q)=

YA
0O a, A X
—a
| B
Haitném koopauHatel Touku M:
_KatXg :2a+a:§a’ g = YatYe :O—a:_g’ M(§a;-}aj.
2 2 2 2 2 2 2
={3/2a;-1/2-a}; OB ={a; -a}.
Torma
cose OM-OB  3/2-a-a+(-1/2-a)-(-a)  2a&° 2

oM [0B| " Jo/4-a*+1/4-a% -Na?+a? (52a-v2a 5
¢ = arccos2/~/5.
Ipumep 23. llano a=2i+4j—3k,b=6i—4j+2k. Haiitu:
1) nuHy BekTOpoB @ u b;
2) pr.b u pr,a,
3) yros Mexay BekTopamu a u b.

A KoopauHaTel BEKTOPOB a U b gaHbI, ciieJoBaTeNIbHO, 110 TOTOBBIM (hop-
MyJIaM HaXOJWM:
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1) [al=+/22 +42+(-3)* =+/29, |0| = /62 + (-4)* + 2* = /56 = 21/14.
ab_2-6+4-(4)+(-3-2_ -10 _ 5

2 ra=
) bl 2414 T214 14’
pr b—ﬂ—ﬂ
e @'
3) cos(a, b)= 10 >

\Hb\J_ZJ_ 14.429°

A 5
(@, b)= arccos(- \/ﬁ—\/2_9j :

Bexmopnoe npouseeoenue

IIpumep 24. PackpbiTh CKOOKM W YHPOCTUTH BBIPAKEHUE, MOIb3YACH
CBOMCTBaMHU BEKTOPHOI'O TPOU3BEICHUS.

a) Ix(J+K)—Jx(+K)+kx(i+]+Kk).
0) (2a+b)x(c—a)+(b+c)x(a+b).
A ) ix(J+k)—jx(i+K)+kx(1+j+k)=
=ixj+ixk—jxi—jxk+Kkxi+kxj+kxk=
={k xk =0, kxi=-ixk, jxi=-ix], jxk=kxJ}=
=2ixj+2kxj=2k -21.
Ilpu ymuosrcenuu pasHoOUMEHHBIX OPHIOE ROSIBLIYUMECDH
UUKTIUYECKOU CXeMOIL.

0) 2a+b)x(c—a)+(b+c)x(a+b)=
_2a><c+b><c 2axa— bxa+b><a+b><b+c><a+c b=

={cxb=-bxc,axa=0,bxb=0}=
=2axC—axc=axc.

Bce ocHOBHBIC 3a/la4 Ha BCKTOPHOC IMPOU3BCIACHHC CBA3dHbLI C I'CO-
MCTPHUUYCCKUM CMBICIIOM MOJAYJIS BCKTOPHOT'O IIPOU3BCACHUS.

\a X b‘ = \a\ . ‘b‘ -sin(a, ’ b) — mnomaap mapasmiesorpaMmMa — B 3TOM U COCTOUT

F€OMETPUYECKUN CMBICI MOJYJII BEKTOPHOI'O ITPOU3BEICHUA.
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Boruuciienune niiomaaeii ¢ nIOMoOIbI0 BEKTOPHOI0 NMPOU3BeIeHU s
Ilpu évtuucaenuu naowiadeil ecezoa u 00a3amenbHo
cHauana Haildoume a <D,
3amem ‘ax b‘ —

ATO 06e orepaIii U 0ObEAUHITh UX HEIb35!
Ilpumep 25. BerauciauTh miomaas, BRICOTY MapajuiesiorpaMMma, IMOCTpPO-
C€HHOTO Ha BekTopax a=1—2j+2K,b=3i —4K u cunyc yria Mexmay Bek-
TOpPaMHU.
A 1. HaiinéM BEKTOpHOE IPOM3BEJICHHUE 4YEPE3 BEKTOPHBIA ONpEeIu-
TEb.

i K
aXb:]. '2 2:
3 0 -4
- 2 1 2 1 -2
=i(-)* +j(-D*° + k(-1 =
(-1) 0 _J GV 3 -4 (-1) 3 ‘

=8i+10j+6Kk.
2. Beraucioum MOAYJIb BEKTOPHOI'O ITPOU3BCIACHUA:
axb|=+/8"+10% + 6 = 2/50 =10v/2. S,, =[axb|=10+2.

3. Haitném BBICOTY W3 yCIIOBUSL:

S, 10J2  10v2

el reere2 3

4. OnpenenuM CUHYC yIjia MEKy TaHHBIMH BEKTOpaMH

sin(a,”"b) - axb|_ 2J4°+5+3 1042 _2V2 |
a-bl 3.3'+0'+(47 35 3

IIpumep 26. BeraucauTs mI0maas TpeyroabHUKa C BEpITMHAMU
A(-10;2), B(1;-2;5), C(3;0;-4).

A TlocTtpoum yepTéx.

h

S, =|AB x AC|.
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1. Haitném koopaunatel BektopoB AB u AC:
AB={1-(-1);-2-0;5-2}={2;-2; 3},
AC={3-(-1);0-0;-4-2}={4; 0; - 6}.

2. BeIUACIUM BEKTOPHOE MTPOU3BEAECHUE

i j kK
ABxAC=[2 -2 3=12i+24j+8k =4(3i+6j+2K).
4 0 -6

3. S, =1/2:|ABxAC|=1/2-4/3% + 62 + 2% = 2./49.
Ilpumep 27. Bekropsl a u b cocrasusttor yron 7/4. Haiitu miomans Tpe-
yroJIbHUKA, TIOCTPOSGHHOTO Ha BekTopax M=a-—-2b u n=3a+2b, ec-
T \a\:\b\=5.
A S, =12 |mxn|.
1. mxn=(a—2b)x(3a+2b) =ax3a—6b xa+ax2b —-2bx2b =
=8axDb.

2.S,=1/2-8-laxb|=4al-|o|-sinp =4-5-5-sin z/4 =502.

Cmewmannoe npou3ee0euue 6€Kmopoe

C moMolIbl0 CMEIIAHHOTO MPOU3BEICHUS MOXKHO HaXOJUTh O00BEM
napajieenueaa Wik nupamMuabl (kak 1/6 gacte 00béMa mapaiieseny-

Tnie/1a) ¥ MPOBEPATh KOMHIAAHAPHOCHb BEKTOPOB TIo yciioBuio abc =0.
IIpumep 28. Brruuciauth 0o0BEM MNapajuielienuneaa, MOCTPOCHHOTO Ha
BekTopax a=31+4]j,b=-3j+k,c=2j+5k. Kakyro Tpoiiky oOpa3yior
BEKTOpHI 4, b, ¢?

A 1. Haitném cmelnranHoe Mpou3BECHUE

3 4 0 3
abc=0 -3 1=3(-)" , j =3(-15-2) =-51.
0 2 5

2. Haiiném o0BbEéM mapajuienenune/ia, moCTpPOCHHOTO Ha JJAHHBIX BEK-
Topax V = \abc\ = ‘-SH =51.

3. Tak Kak cMeIIaHHOE MPOU3BEICHUE OTPHUIATEILHO, TO TPOiKa a, b,
C JIeBasl.
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IIpumep 29. Ilokasats, uto Touku A(3;-4;1), B(2;-3;7),C(L-4;3)
u D(4;-3;5) nexat B OJHOH IIIOCKOCTH.
A 1. Haiitu xoopaunatel a=AB,b=AC u c=AD no koopauHatam

Hayajla ¥ KOHIA:
a=AB={2-3;-3—-(-4); 7-1}={-1 1, 6},
b=AC={1-3;-4—(-4);3-1}={-2;0; 2},
c=AD={4-3;-3—-(4);5-1}={L1; 4}.

2. Berauciauth

-2)-1 16 -1 1 6 -1 1 6
abc = -2 0 2=-0 -2 -10=/0 -2 -10=0.
1 114 O 2 100 (0 O 0

[Tockonbky AB-AC-AD =0, to Touku A, B, C, D nexar B ogHou

TUTOCKOCTH.
IIpumep 30. J[aHbl BEpIIMHBI THPAMU/IBIL:

A(0; - 2;5), B(6; 6; 0), C(3;-3;6), D(2;-1; 3).

Haiitu €€ 00bEM U JJIMHY €ro BBICOTHI, OMYIIEHHON U3 BepimuHbI C.
A 1. Haiiném BekTOphI-pEOpa MO KOOpAMHATAM BEPIIIUH:

a=AB={6;8,-5},b=AC={3,-1,1},c=AD={2,1, - 2}.

2. Haitném cmemmanHoe nmpou3BeieHHe U 00BEM MUPAMUIBIL:

6 8 -5<T 21 3 0
2+321 3
abc=|3 -1 BG)2)=|3 -1 1=1(-1) N =45,

2 1 -2 8 -1 0
V., =1/6-labc/=1/6-45=15/2.

3. Vcxomyro Bemmuuny h ompenenum u3 ¢popmynst V,, =1/3-Sh, rae

S — mmomaar ocHoBaHMs. Onpenenum miomaab S
S=1/2-DAxDB],

rie DA={-2;-1; 2}, DB={4; 7;-3}.

I ] k
DAxDB=|-2 -1 2=-11i+2j)-10k,
4 7 -3
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S =1/2-|DA x DB| =1/2-/(-11)’ + 22 + (-10)° =1/2-+/225 =15/2.
Ioxcrapnsas B ¢dopmyny V,, =1/3-Sh smauenna V,, =15/2 u S =15/2,

nosryarm h=3.

ITpumep 31. [loka3ath, 4TO BEKTOPHI
a={L2-2},b={-2,1},c={5-2;-1}

KOMRNJIAHAPHBI Y HAWTU JIMHEWHYIO 3aBUCUMOCTD MEXKTy HUMHU.

A Haiiném cMmenranHoe MPOU3BEICHUE JAHHBIX BEKTOPOB:

1 2 -2 |1 2 -2
abc= |1 -2 =2 0 -1=2(-D*° :
5 -2 - 6 0 -3 0
CHCI[OB&T@J'IBHO, BBIITIOJITHCHO YCJIOBUC KOMRJIAHAPDHOCMU abc=0.

DTO M 03HAYAET, UTO BEKTOPHI &, D, C KomnranapHel.
Ecnu BEKTOPbI KOMNIIAHAPHBL, TO OHU JIMHCHHO 3aBUCHMBI.
ITyctb C=ma+nb, t.e.

5i —2j—k =m(i +2j - 2K) +n(i —2j +K),

{ 5= m+ n, {m+n:5, 2m =4, {mzz,
= -

=0.
-3

_1‘

+=
-2=2m-2n n:3,

TO ecTh C=2a+D.

m-—n=- n=m+1

IIpumep 32. Jlana nupamuia ¢ BeplimHaMu

AL 2;3), B(-2;4;1),C(7;6;3), D(4;-3;-1).
Haiitu: a) gnuny pe6pa AB; 6) mmomans rpanu ABC; B) yron mexay péo-
pamu AD u AC; 1) 00bEM mupamu/IibI;

A a) AB=-3i+2j-2k,|AB|=/(-3)* +2° +(-2)* =17

0) S,ac =]/2-\AB><AC;AC=6i +4j;
I ] kK
ABxAC=-3 2 -2/=8i-12j-24k=4(2i-3j-6K);
6 4 O
S e =1/2-4,/2% +(-3)2 +(-6)? = 2./49 =14,
A AD-AC
cos(AD, AC)=——: AD={3;-5:-4}, AC={6: 4; 0};
B) coS( )=[ap) ac AD =854 AC={6:4,0}
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18-20 2 1
J3Z +(5)’ +(-4)° /62 +42 /50-/52 526

(AD, AC) =arccos(-1/5+26 ).
23 2 -2 -3 2 -2

cos(AD, AAC) =

r) AB-AC-AD = 6 4 0=/0 8 -4=
3 -5 -4 |0 -3 -6
3 2 -2 3 2 -2
=(-4)(-3) 0 -2 =12/ 0 0 5=12(-15)=-180;

0 1 2@ |0 1 2
v, =1/6-|AB- AC- AD| =1/6-|-180| = 30.

3agayu U ynpakHeHus J1JIsl CAMOCTOATEIbHOU PadoThI

1. /Iga ny4a HampaBJICHbI MPOTUBOIOJIOKHO TPETheMy. UTO MOXHO CKa-
3aTh 00 3TUX JIydax? Omeem: CoHaIpaBJICHBI.
2. Y kakux ¢uryp (TpeyrojpbHUK, MapajiesiorpaMM, Tpamneus) CTOPOHBI
3a/1a10T COHAMPABJIECHHbBIE U MPOTHUBOMOJIOKHO HAMPABIECHHBIE OTPE3KU?
Omeem: [1apanienorpaMm U Tpamneiusi.

3. Ussectno, uro [AB) TT[MN) u [CD) TV [MN). KakoBo B3anmHOe
pacrionoxxenue nyueit [AB) u [CD)?

Omeem: JIyqv IpOTUBOTIOIOKHO HAIIPABJICHEL.
4. CKOJBKO DPAa3JIMYHBIX HAMpPaBJICHUH 3a/al0T CTOPOHBI TPEYTOJbHUKA,
napasuieJorpaMMa, IPaBHIILHOTO MECTHYTOIbHUKA? Omeem: 6, 4, 6.
5. CKOJIbKO BEKTOPOB 3aJIal0T BCEBO3MOXKHBIC YITOPSIOYCHHBIC Taphl TO-
4eK, COCTaBIICHHBIC U3 BEPIIUH: TPEYTOIbHUKA, IPONU3BOIHHOTO YETHIPEX-

yTOJIbHUKA, MapajuiesiorpaMMa, Tpamnenun? Omeem: 6, 8, 4, 8.

6. Jlano (AB)H (CD) H (KM), ‘AB‘ :‘CD‘ =‘KM‘. Cnenyer nu HW3 3TOrO,
yto AB=CD=KM? Omeem: Her.

7. Hana paBHOoOenpennas tpamneuusi ABCD. CkonbKO pa3IMYHBIX BEKTO-
POB 3aJ1al0T €€ BEPIIUHBI. Omeem: 8.

8. lmuubl BekTopoB a u b 3agansl. Kak ciaemyeT HanmpaBUTh 3TH BEKTOPHI,

94TOOBI JJTMHA BEKTOPA CYMMBI ObIJIa: a) HAMOOJIbIIEH; 0) HAUMEHBIICH?
Omeem: a) COHANPaBUTh; O) MPOTUBOIOIOKHO HATIPABUT.

9. B tpeyronsauke ABC nipoBenena meauana AD. Jlokaxkute, 4To
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AD +AD=AB + AC.

10. Moser 11 JyTMHA BeKTOopa a8+ OBITh MEHBINE, YeM JIJTMHA KaXKIOTO

U3 BEKTOpOB a u b? Omeem: Jla.
11. OnpenenuTe HEM3BECTHBIN BEKTOP X U3 paBeHCTBa 8 —X=C—b +a.

Omeem X =Db —cC.
12. B kakoM Ciy4ae BBIIONIHsCTCS paBeHCTBO: a) @ —b| =[a[+|b);
6)[a~b|= - bj: ) a—b| = b|[a
Omeem: a) aTl b;6) alTTh, \a\ > ‘b‘; 8) aTTh, \a\ <‘b‘.
13. Ilpu xakux 3HAYEHUSAX A JUTMHA BekTOopa Aa(a#0): a) paBHA JUIHHE

BEKTOpa a; 0) OoJblie a; B) MEHbIIIE a7
Omegem: a) |1 =1;6) |A|>1;B) |A|<1.

14. laHo: a u b KoyuIMHEAPHBI \a\ > ‘b‘ :

Kakyro 1MHy ¥ HampaBlieHHe UMeeT BekTop: a) a+b;6) a—b?

Omeem: a) |a+|b|, ecnu aTT b, u [a|—|o|, ecniu a TV b, a+bTTa;

0) \a\—\b ,ecrn a TTh, u \a\+\b ,ecru a TN b, a—bTTa.

15. Tlo maHHBIM BeKTOpaM & W D MOCTPOWUTH CIASAYIOIINE WX JIMHCHHBIC
xkoMOuHanuu: a) 2a+b; 6) a—3b;B) 1/3-a+1/2-b;r) -3a-1/2-b.
16. Bextopet AB=¢,BC=a,CA=Db cmyxar cropoHamMu TpeyrojbHUKa
ABC. Beipazuth yepe3 BekTopsl a, b, ¢ Bexkropsr AM, BN, CP, cosna-
Jaroiue ¢ Menuanamu TpeyronpHuka ABC.

Omeem AM =1/2-a+cum AM=1/2-(c-b),
BN=a+1/2-bumBN=1/2-(a—c),
CP=b+1/2.cumCP=1/2-(b-a).

17. B tpeyroasnoit nupamuae SABC n3BecTHBI BEKTOPHI
SA=a,SB=Db,SC=c.

Haiitu BexTop SO, ecnum Touka O siBisieTcs 1ieHTpoM macc Tpeyroibanka ABC.

Vkazanue. lleHTp Macc TpeyrojibHMKa COBMAAaeT C TOYKOU MEpeceUeHUs

€ro MeJMaH, U 3Ta TOYKa JICJIUT KaXyl0 MEAUaHy B OTHOIIEHUH 2:1 (cuu-

Tast OT BEPLIKHEI). Omeem SO=1/3-(a+b+c).

18. lana mpsmoyronbHas Tpanerus ABCD, amuael ocnoBanmit AD u BC
KOTOPOH COOTBETCTBEHHO paBHbI 4 u 2, a yron D pasen 7/4.
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Haittu npoekniun BektopoB AD, AB, BC, AC Ha och £, onpeneisieMyro
BekTopom CD.

Omeem pr, AD = 2+/2, pr, AB =-/2, pr, BC=~/2, pr, AC=0.
19. Bektop a cocraBiseT ¢ koopauHatHbIMU ocsiMu OX u Oy yr-
el o = 72/3, f=27/3. BEIYUCIUTE €r0 KOOPAMHATHI, €CITH \a\ =2.
Omeem a={L; -1 /2} wm a={L-1;-/2}.
20. Hansr Bextopsl a={3;-2; 6} u b ={-2;1; 0}. Haiitu xoopanHaTHl BEK-
Topos 2a-1/3-b;1/3-a—b;2a+3.
Omeem {20/3;-13/3;12};{3;-5/3; 2};{0; -1;12}.
21. HaifTu xoopauHAThl €IMHUYHOTO BEKTOpaA €, HAIPaBJIECHHOTO MO Ouc-
CeKTpHuce yria, oopazyemoro Bekropamu a={2;-3;6} u b={-1; 2; - 2}.
Omeem € = {']/\/E; 5/@; 4/@}
22. HaliTu anuHbl AMaroHajaeld napajuiesorpaMma, MOCTPOCHHOIO Ha BEK-
topax a={3;-5;8 u b={-1,1;-4}. Omeem |a+b|=6,|a—b|=14.
23. Bekropet AB={2;6;-4} u AC={4;2;-2} omnpeaensor CTOPOHBI
TpeyronbHuka ABC. Haittu niuny Bextopa CD, coBnanaromiero ¢ Menua-
HOM, MpoBeNEHHON U3 BepiiuHbI C. Omeem ‘CD‘ =./10.
24. Haiitu KoOpAMHATHI BEKTOpa C, HAIIPABICHHOTO MO OMCCEKTpHUCe yria
mexay Bekropamu a={-3;0; 4} u b ={5; 2;14}.
Omeem c=1{-2;1,13}, 1 >0.
25. B HekoTopoM 0azuce BEKTOPHI 3aJJaHbl KOOPIMHATAMMU:
a={1 2},e ={2,2,-,e,={0; 4,8}, e, ={-1, -1, 3}.
Y0enuTscs, 94TO BEKTOPHI €,,€,, €, 00pa3yroT 0a3uc, U HAWTU B HEM KOOp-
JMHATHI BEKTOPA a. Omeem a=4{,0;1}.

26. UTo MOXHO CKa3aTh O PaclOJIOXEHUHM BEKTOPOB a U b, ecmu ux cka-
JSIPHOE MPOU3BEICHUE: a) TTOJI0KUTEILHO; 0) OTpUIIATEIHLHO; B) PABHO HY-

r0? Omegem: a) 0 < (a,Ab) <7r/2;06) n/2< (a,Ab) <rm;B)alb.
27. BbluUCIATH CKaIAPHOE TPOM3BEACHHE a-D, ecnu \a\ =38, ‘b‘ =5
u (a, Ab) =r/3. Omeem: 20.

28. Ilpu kakoM pacmoJOKEHUN BEKTOPOB a U D crmpaBeymBo cooTHOIIIE-

HUE: ) a-bz\aHb ; 0) a-bz—\aHb\. Omeem: a) aTTh;6)allb.
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29. Jlan paBHOCTOpOHHMI TpeyroiabHuk ABC, niMHa CTOPOHBI KOTOPOTO
paBHa 1. [Tonaras BC €a, CA b u AB €, BbIUUCIUTE BEIpaXKCHUE

a-b+b-c+a-c. Omeem -3/2.
30. KakoMy yCIIOBHIO JIOJDKHBI YJIOBJICTBOPSITH BEKTOPHI @ M D, 4TOOBI
MMeJI0 MeCTO paBeHCTBO [a+b|=|a—b]. Omeem a1 b.

31. au b — equHUYHBIC B3aMMHO MEPIICHANKYIIAPHBIC BEKTOPHI. BHIUmCIIH-
Te ckaisipHoe npousBeneHue (3a—b)-(2b—2a). Omeem: -8.

32. Bekropsl a+2b u 5a—4b B3aumHO nepneHaMKyIspHbl. Kakoit yromu
00pa3yIoT ¢AMHUYHBIC BEKTOPHI & U D, Omeem 1/3.

33. lokaxxuTe, 4TO TUArOHAId poMOa B3aMMHO MEPIIECHINKYISPHBI.

34. YTo MOXKHO CKa3aTh O KOOPJAMHATAX BEKTOPA C B PA3IIOKECHUU IO BEK-
Topam a u b, eciim BexToOp C: a) Koruneapen BeKTOpy @; 0) Ko1UHeapeH
BeKkTOpY D; B) mpotuBOmONOKEH BekTOpY D?

35. dan pom6 ABCD, npuuem ‘AB‘ =5u B,AA\D = /3. B miockoctu pomba

BeIOpaH Oas3uc {a; b} takoii, uto ABea u AD eb. Haiigute B 3TOM 0Oa-

3UCE KOOPAMHATHI BEKTOPOB, MPEJICTABICHHBIX HANPAGIEHHLIMU OMPE3-
xamu AB,BC,CD, DA, AC,BD.

Omegem: (5; 0), (0; 5), (-5; 0), (0; -5), (5; 5), (-5; 5).
36. ba3zucHble BEeKTOpHI @ U D, ITMHBI KOTOPBIX COOTBETCTBEHHO PABHBI 2 U
3, 00pasyroT yrou, pasHblii 277/3. Bektop X o0pasyer ¢ Bekropamu a u b

YIJIbI, COOTBETCTBEHHO paBHble 77/6 u 77/2. Haliqure KOOpIMHATHI HTOrO
BekTopa B Gasuce {a; b}, econ x| =1. Omeem (\/5/ 9;/3/ 3).
37. Bexrop a obpasyer ¢ ocbro OX yroun o i umeer JuiuHy [a|. Onpenenure
KOOPIMHATHLI BEKTOPA @, eciy, a) « =0, \a\ =3:0) a=7/2, \a\ =2;
B) a =7/3,[a|=2;1) a=-27/3,[a| =12.
Omeem: a) {3;0}; 6) {0; 2}; ) {L; V/3}: r) {-6; 6+/3}.
38. Beruuciure m u N, ecau: a) 3i+5j=mi+(2n+1)j;
0) (m+n-1Di=(2m-n)j;B) (2m—-n-1)i—(3m+n+10)j=o0;
r) mi+nj=(n+)i—-(m-1)]j.
Omeem: a) m=3,n=2;6) m=1/3,n=2/3;8) m=-9/5,n=-77/5;
r) m=1,n=0,
39. Mansr ase Bepmuabl A(2; - 3;5), B(-1; 3; 2) mapammenorpamma ABCD
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¥ TOYKa mepecedeHus ero auaronaneu E(4;-1;7). Haiith xoopauHaThI
OCTaJIbHBIX BEPIIHMH IapajiIeiorpaMmma.

Omeem C(6;1,19), D(9;-5;12).
40. Bexropsi a 1 b o6pasytor yron ¢ =27/3, u [a| =3, |b| = 4. Beraucmnurs:
a’;b% (a+b)*; (a—b)* (3a—2b)-(a+2b). Omeem: 9; 16; 13; 37; -61.
41. Tansl Bektopel OA =a, OB =b, 111 KOTOpbIX

a|=2,lb|=4,(a, b)=7/3.
Boeruucauts yron ¢ mexay meauanoir OM u ctoponoit OA TpeyroibHHUKa
AOB. Omeem COS(pzZ/ﬁ, p~4l.
42. Jlauwt BekTopsl a={4; -2; - 4}, b ={6; - 3; 2}. Berauciuts:
a-b;a’; b*; (a+b)?*; (a—b)*; (2a—3b)-(a +2b).
Omeem: 22; 36; 49; 129; 41; -200.
42. lansl BepmnHbI Tpeyroiabaruka ABC
A(-L-2;4),B(-4;-2;0),C(3-2;1).
BoIaucanuTh BHEITHUM YToJ IIpy BepiivHe B. Omeem 37/4.
43. JlaHBI BEPIIMHBI YETHIPEXYTOIbLHUKA
Al -2 2),B(L 4;0),C(-4 1), D(-5;-5;3).

BBIYHCIIUTE yTOJ ¢ MEXKYy €TI0 JHaroHaIsIMH. Omeem 7/2.
44. Tlpn kakoM 3HaYeHUU o BeKTOpel a=ai—-3j+2K nb=i+2j-ak
B3aMMHO ITEePICHINKYISIPHBI? Omeem o =-6.
45. Hatitn koopauHaThl BekTopa b, kommueaproro Bexkropy a={2;1; -1},
npu ycinosuu a-b =3, Omeem b=1{1;1/2;-1/2}.
46. Bektopel & u D B3aMMHO TEPICHINUKYIISAPHBI \a\ =3, ‘b‘ =4. Bpiuuc-
JUTh ‘ax b‘; \(a +b)x(a— b)‘; \(Sa —b)x(a- 2b)‘ : Omeem: 12; 24; 60.
47. lawer Bektopel a={3;-1;-2}, b={1; 2; -1}. Haiitu koopauHATHl BEK-
TtopoB axb; (2a+b)xb; (2a—b)x(2a+b).

Omeem {5;1; 7};{10; 2; 14};{20; 4, 28}.
48. BeruncnuTh momaap Tpeyroasauka ABC, ecnu n3BecTHO, 4TO:
AL 2;0), B(3,0;3), C(5; 2, 6). Omeem 2-/13.
49. Tans! Bepumnbl nupamuasl A(2; 0; 4), B(0; 3; 7), C(0; 0; 6), S(4; 3;5).
Berurciuth €€ 006éM V u BeicoTy h, onymieHHyro Ha rpanb ACS.

Omeem \V =2,h=2//3.
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50. Jlexar mm touku A(L 2;-1), B(4,15),C(-1 2;1), D(2;1;,3) B oxHou
IJIOCKOCTHU? Omeem: jexar.
51. Komnnanapust 11 CIEayIONINE BEKTOPDI:

a) a={2,31},b={;-13},c={-19; -11};
6) a={3;-2,1},b={2,1 2}, c={3;-1 - 2}
Omeem: a) kKomnianapmusl;, 0) He KOMRIAAHAPHDL.
52. BbIsICHUTD, IPABOM WK JIEBOM OYyIE€T TPOilka BEKTOPOB

a={3; 4; 0}, b={0; -4;1},c={0; 2; 5}. Omeem: 1€BOMA.
53. BeIYMCIUTH IIOIMAAh IapajlIeorpaMMa, IIOCTPOEHHOTO Ha BEKTOPax
a={0;-11,b={1;11}. Omeem: 6.
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NMHIANBU1YAJIBHBIE JOMAIIHUE 3ATAHUSA
1. JIaHbl BEKTOPHI

a=am+pgnub=a,m+4,n,rae m/=k;|n=¢ (m;An):(p.
Haiitn: a) (4 a+40)-(4,a+1,b);6) pr,(4,a+,b);

A
B) cos(a; 1, Db).

2. Ilo xoopauHaTam Touek A, B u C miis yka3aHHBIX BEKTOPOB HAWTH:
a) MOAYJIb BeKTOpa a; 0) CKaJsIpHOEe MPOM3BEICHNE BEKTOPOB & U D;
B) IIPOEKIIMIO BEKTOpa C Ha BekTop d; r) KoopAauHAThl Touku M, nens-
U OTpe30K £ B OTHOILICHUH « : [3.

3. Jloxasatb, 4TO BEKTOPHI @, b, C 00pa3ytoT 6a3uc, u HAlTH KOOPIUHATHI
BekTopa d B aTOM Oaswmce.

4. Jlanbl BeKTOpHI @, b 1 ¢. Heo6xoaumo:
a) BBIYMCIIUTD CKaJIIPHOE MPOU3BEICHUE ABYX BEKTOPOB;
0) HAl'TH MOJTyJIb BEKTOPHOT'O MPOU3BEICHUS;
B) BBIUUCIIUTH CMEIIIAHHOE TIPOU3BEACHUE TPEX BEKTOPOB;
I') IPOBEPUTH OYAYT JIU KOAAUHEAPHbI NI OPTOTOHAIIBHBI JIBA BEKTOPA;
1) MPOBEPUTD, OYAYT JIU KOMNIAHAPHBL TPU BEKTOPA.

5. Bepmunabl nupamuabl Haxosates B Toukax A, B, C u D. BeranciauTs:
a) IIoaab ykazaHHou rpanu; 0) o0bém nmupamuasl ABCD;
B) IUIONIAJbh CEUYEHUsI, MPOXOMASIIEro uepe3 cepeauHy pedpa £ u 1Be
BEPILUHBI MTUPAMUJIBI.

BAPHAHT 1 BAPHAHT 2
1. ag=-5p=-4,a,=3 6,=6, |1. ,=-2, 5,=3, a, =4, 5, =-1,
k=3,¢/=5 ¢=57/3, k=L/¢=3 o=,
A=2m=Y3, X =L, =2.| A=344=2,4=21,=4
2. A(4;6;3), B(-5; 2;6), 2. A(4;3;-2),B(-3;,-1 4),
C(4;-4,-3),a=4CB -AC, C(2;2,1), a=-5AC+2CB,
b=AB,c=CB,d=AC, b=AB,c=AC,d=CB,
(=AB,a=5 8=4. (=BC,a=2,5=3.
3.a={54,1},b={-3,5; 2}, 3. a={2;-1 4}, b={3;0; - 2},
c={2;-1 3},d={7; 23; 4}. c={4;5;-3},d={0;11; -14}.
4.a=2i-3)+Kk,b=j+4k, 4, a=3i+4j+k,b=1-2]+7k,
c=51+2j-3k; c=3i—-6j+21k;
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a) b,-4c; 0) 3a, 2c;
8) a,3b,C;2) a,c;
0) a,2b, 3c.

5. A3 4,5), B} 2;1),
C(-2;-3,6), D(3;-6; -3);
a) ACD; 6) /=AB,CuD.

a) a,c; 0) 4b, 2c;
6) ba, 2b,c;2) b, c;
0) 2a,-3b,c.

. A(-7;-5;6), B(-2;5; - 3),

C(3-2,4), DX 2, 2);
a) BCD; 6) /=CD, AuB.

BAPHAHT 3
1. 0!125,,312'2,
a, =-3, B, =-1,

k=4,0=5¢=4r/3,
A=2,4=3, &, =-1 1, =5.
2. A(-2;-2;4),B(1 3;-2),
C@;4,2), a=2AC-3BA,
b=BC,c=BC,d=AC,
(=BA a=2 8=1.
3.a={-11 2}, b={2;-3;-5},
c={-6;3;-1}, d={28;-19;-7}.
4.a=2i-4j-2k,b=7i+3j,
c=3i+5]-7Kk;
a) ¢c,-2a;06) 3a,-7b;
8) a,2b,3c;e) a,c;
0) 3a, 2b, 3c.
5. AL 31, B(-146),
C(-2,-3,4),D(3;4;-4);
a) ACD; 6) /=BC,AuD.

BAPUAHT 4
. 05125, ﬂlzzl
a,=-6, B, =-4,

k=3 (=2 ¢=51/3,
A=-Lw=Y2,2,=2u,=3.

. A2;4,3),B(3L-4),

C(-12;2), a=2BA +4AC,
b=BA,c=b,d=AC,
(=BA a=1p=4.

.a={1; 3,4}, b={-2,5;0},

c={3;-2;-4}, d={13;-5;-4}.

La=-Ti+2k,b=2i-6j+4k,

c=1-3)+2k;
a) 2a,-7c; 6) 4b, 3c;
6) &,-2b,-7c;2) b,c;
0) 2a,4b,3c.

. A2, 4,1),B(-3;2;4),

C(3;5;-2), D(4; 2;-3);
a) ABD; 6) /= AC,BuD.

BAPUHAHT 5

1.oy=3, 6 =-2, a,=-4, 5, =5,

k=2,0=3 ¢=1/3,

W=21="3, 2 =5 1,=1
2. A(2;4;5),B(L-2:3),

C(-L-2;4), a=3AB -4AC,

b=BC,c=b,d=AB,
(=A3,a=2, =4,

BAPUHAHT 6

. a1=2,ﬂ1='5, a2:_3;ﬁ2:41

k=2,(=4,0p=27/3,
A=3 =4 A4 =2, u=3.

. A(-L-2;4),B(-13;9),

C@;4,2),a=3AC-7BC,
b=AB,c=b,d=AC,
(=AC,a=1pB=T.
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ca={L-L1,b={5-31}
c={2;-1 0}, d={-15; -10; 5}.
.a=-4i+2j-k,
b=3i+5j-2k, c=j+5k;
a) a,-4c; 60) 2b,a;

6) a,6b,3c;2) a,b;

0) a,6b, 3c.

. A(-5;-3;-4), B(1, 4 6),
C(32-2), D(8;-2;4);

a) ACD; 6) /=BC,AwuD.

.a={3,1 2}, b={-7;-2;-4},

c=9{-4;0; 3}, d ={16; 6; 15}.

La=3i-2j+k,b=2j-3k,

c=-3i+2j-k;

a) -2a,4b; 6) 5a, 3c;
6) a,-3b, 2c; 2) a,c;
0) 5a, 4b, 3c.

. A3 4; 2), B(-2; 3, -5),

C(4;-3;6), D(6;-5; 3);
a) ABD; 6) /=BD,AuC.

BAPUAHT 7

.o, =3, 6, =2,

a,=-4, F,=-2,
k=2,¢=5 ¢=4r/3,

A =1 =-3,

2, =0, 1, =-12.

. AL 3 2),B(-24;-1),
C@3;,-2),a=2AB +5CB,
b=AC,c=b,d=AB,
/=AB,a =2 =A4.
ca={-3,0;},b={2,7; -3},
c=9{-4,; 3;5}, d={-16; 33;13}.
.a=4i—-j+3Kk,
b=2i+3j-5k,
c=7i+2j+4k;

a) 2b,4c; 6) 3a,5c;

6) 7a,-4b, 2c;2) b, c;

0) 7a,2b, 5c.

. A(-4; 6;3), B(3,-5;1),
C(2;6;-4), D(2; 4;-5);

a) ACD; 6) /=AD,BuC.

BAPHAHT 8

., =5, f =2,

a, =1 [, =-4,
k=3 /=2, ¢p=r,
A=Lm=-2,
Ay =3, 1, =-4.

. A(2;-4,3),B(-3,-2;4),

C(0;0;-2), a=3AC-4CB,
b=c=AB,d=CB,
=AC,a=2,p=1.

.a={512}b={-21-3},
c={4;-3,5}, d={15; -15; 24}.
La=4i+2j-3k,

b=2i+k,
c=-12i-6]+9Kk;
a) b,-4c; 6) 4a,3b;
6) 2a,3b,c;2) a,c;
0) 2a,3b,-4c.

. A(7;5;8), B(-4,-5;3),

C(2;-3,5), D(5 1 -4);
a) BCD;6) /=BC,AuD.

BAPHAHT 9
.o =-3, p=-2, a,=1 f,=5,

BAPUHAHT 10

.o, =-5, =3, a,=4,0,=2,
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k=3,¢=6,¢0p=4x/3,

A=-Lu=2,4 =1 u =1
2. A3 4;-4),B(-2,1 2),
C(2;-3;1), a=5CB +4AC,

b=c=BA,d=AC,

{=BA, a=2, f=5.
3.a={0;2,-3}, b={4;-3;-2},
c={-5;-4;0}, d={-19;-5;-4}.
4.a=-1+5k, b=-3i+2j+2k,

c=-2i—-4j+k;

a) 2b,3a; 6) 7a,-3c;

6) 3a,-4b, 2c;2) b, c;

0) 7a,2b,-3c.
5. A(3;-2;6), B(-6;-2;3),

CLL-4),D(46;-7);

a) ABD; ¢) /=BD,AuC.

k=4,0=1¢p=27/3,
A=2,1=-Y2, 1, =3, 1, =0.
2. A0;2;5), B(2;-3;4),
C(3,2;-5), a=-3AB +4CB,
b=BC,c=BC,d=AC,
¢(=AC,a=3 =2
3.a={3-1 2}, b={-23 1},
c={4,-5;-3}, d={-3; 2;-3}.
4.a=6i-4j+6Kk,
b=9i-6j+9k, c=1-8Kk;
a) 3a,-5¢; 6) 3b,-9c;
6) 2a,-4b,3c;2) a,b;
0) 3a,-4b,-9c.
5. A(-5;-4;-3), B(7;3;-1),
C(6;-2;0), D(3;2;-7);
a) BCD; 6) {=AD,BuC.

BAPUAHT 11
l.ay=-2, =3, a,=3, f,=-6,
k=6,/=3,¢=57/2,
A=3="Y3, A =1pu,=2.
2. A(-2;-3;-4),B(2;-4,0),
C(@; 4,5),a=4AC-8BC,
b=c=AB,d=BC,
(=AB,a=4,=2.
3. a={5;3 1}, b={-12;-3},
c={3;-4; 2},d ={-9; 34; - 20}.
4. a=5i-3j+4k,
b=2i-4j-2Kk,
c=3i+5)]-7k;
a) -3a,6¢C; 0) -2b, 4c;
6) a,-4b, 2c;2) b,c;
0) a,-2b,6¢c.
5. A(3;-5;-2), B(-4; 2; 3),

BAPUHAHT 12

l.ay=-2,8=-4, a,=3, 5, =1,

k=3/¢=2,¢0=77/3,

A=-Y2, =3, 2, =1 1, =2.
2. A(-2;-3;,-2),B(1; 4; 2),
C(L-33), a=2AC-4BC,

b=c=AB,d=AC,

(=AC,a=3 f=1.
3.a={31-3} b={-241},

c={L-2;5}, d={112; - 20}.
4 a=-4i+3j-7kK,

b=4i+6j-2k,

c=6i+9)-3k;

a) 5a,-3b; 6) 4b,7c;

6) -2a,b,-2c; 2) b,c;

0) -2a,4b, 7c.
5. A(7;4;9),B(L-2;-3),
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C(;5,7),D(-2;-4;5);
a) ACD; 6) /=BD,AunC.

C(-5;-3,0), D(L; -3; 4);
a) ABD; ¢) / = AB,CuD.

BAPUAHT 13

l.oy,=4,6=3, a,=-1, 5,=2,

k=4,¢=5¢=37/2,

A=2,1=-3, L, =1, u, =2.
2. A(5;6;1), B(-2; 4;-1),

C(3;,-3,3),a=3AB -4BC,

b=c=AC,d=AB,

(=BC,a=3 B=2.
3.a={6;1-3},b={-3 2,13,
c={-1;-3,4},d={15;6;-17}.
4, a=-5i+2j-2k,

b=7i-5k,

c=2i+3j-2k;

a) 8a,-6¢; 6) -3b,11c;

6) 2a,4Db,-5c; ) a,c;

0) 8a,-3b,1lc.
5. A(-4;-7;-3),B(-4,-5,7),

C(2-33),D(3 21);

a) BCD; 6) /=BC,AuD.

BAPUAHT 14
l.oy=-2,5=3, a,=5, f,=1,
k=2,0=5 ¢=2r,
A =-3 =4, 1, =2, u,=3.
2. A10; 6;3), B(-2; 4;5),
C(3,-4;-6),a=5AC-2CB,
b=c=BA,d=AC,
(=CB,a=1 B=5.
3. a={4,2,3},b={-3,1 -8},
c={2;-4;5},d={-12;14; - 3}.
4. a=-4i-6j+2k,
b=2i+3j-k,
c=-1+5]-3k;
a) 3a,-7c; 0) -4b,11a;
6) ba, 7b, 2c; 2) a,b;
0) 3a,7b,-2c.
5. A(-4,-5;-3), B(3,1 2),
C(5;7;-6), D(6;-15);
a) ACD; 6) ¢ =BC,AuD.

BAPHAHT 15
1. o, =4, =-3, a, =5, 3,=2,
k=4,0=7,¢0=4x/3,
A=-34=2,,=2,u,=-1,
2. A(3;2;4),B(-2,1; 3),
C(2,-2;-1),a=4BC -3AC,
b=BA,c=AC,d=BC,
(=AC,a=2,p=4
3. a={-2,13},b={3-6; 2},
c={-5;-3;-1},d ={3%, - 6; 22}.
4. a=-4i+2)-3k,
b=-3j+5k,c=6i+6]—4k;

BAPUHAHT 16
1. oy =-56,=3, a,=2, 53, =4,
k=5/¢=4,p=r,
A=-3 w=Y2, 2 =-1 1, =1,
2. A(-2;3-4),B(3-12),
C(4;2,4),a=7AC+4CB,
b=c=AB,d=CB,
(=AB,a=2 B=5.

3. a={L 36}, b={-3 4 -5},
c={L-7;2},d={-2,17; 5}.
4. a=-3i+8j, b=2i+3j- 2k,

c=8i+12j-8k;
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a) 3a,9b; 6) -7a, 4c;
6) ba,-b,3c; ) a,c;
0) 3a,-9b, 4c.
5. A5; 2;4), B(-3;5;-7),
C(X5;-8), D(9;-3,9);
a) ABD; 6) /=BD,AuC.

a) 3b,-8c; 6) -7a,9c;
6) 4a,-6b,5c;2) b, c;
0) 4a,-6b, 5c.
5. A(-6; 4;5),B(5;-7;3),
C(4,2;-8), D(2,8;-3);
a) ACD; 6) /=AD,BucC.

BAPUAHT 17
1., =5 p,=-2, a,=3, 5, =4,
k=2,0=5¢p=r/2,

A =2, 1=3, 1= u=-2
2. A(4;5;3), B(-4;2;3),
C(5;-6;-2),a=9AB -4BC,

b=c=AC,d=AB,

¢(=BC,a=5,8=1
3.a={7;2L},b={51-2},

c={-3;4;5},d={26;11 1}.
4.a=2i-4j-2k,

b=-9i+2k,

c=3i+5)-7k;

a) 3b,-8c; 6) -5a,4b;

6) 7a,5b,-c;2) a,c;

0) 7a,5Db, -c.

5. A(5; 3;6), B(-3;-4;4),

C(5;-6;8), D(4;0;-3);

a) BCD; 6) /=BC,AuD.

BAPUAHT 18
l.oy=17,0=-3, a,=2, 3, =6,
k=3,¢(=4,p=57/3,
A=3u4=-Y2, 2, =2, 1, =1.
2. A(2;4;6), B(-3,5;1),
C(4;-5;-4), a=-6BC+2BA,
b=c=CA,d=BA,
(=BC,a =1 f=3.
3. a={3,5,4},b={-2;7; -5},
c={6;-2;1},d ={6; - 9; 22}.

4.a=9i-3)+k,
b=3i-15j+ 21k,
c=1-5j+7k;

a) 5b,7a; 6) -6a,4c;
6) 2a,-7b,3c;2) b, c;
0) 2a,-7b,4c.

5. A(5;-4; 4),B(-4;-6;5),
C(32-7), D(6; 2;-9);
a) ABD; 6) / =BD, u C.

BAPUAHT 19
1. o, =4, B, =-5,
a,=-1 f5,=3,

k=6,/=3 ¢=27/3,
A=2,14=-5 A4, =L u,=2.
2. A(-4;-2;-5),B(3;7; 2),
C(4;6;-3), a=9BA +3BC,
b=c=AC,d=BC,

BAPUHAHT 20
1. o, =3, S =-5,
a, =2, f, =3,

k=1/¢=6,¢=37/2,

A =4, 1, =5 4= u =-2.
2. A5; 4;4),B(-5; 2,3,

C(4;2;-5), a=11AC-6AB,

b=BC,c=AB,d=AC,
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(=BA a=4,3=3.
3.a={53 2}, b={2;-51},
c={-7;4,-3},d={36;1;15}.
4.a=-2i+4j-3k,
b=5i+]j-2k,
c=71+4j-k;
a) -9a,7c; 6) -8b,5c¢;
6) a,-6b,2c;2) a,b;
0) a,-6b,5c.
5. A(-7;-6,-5), B(L1-3),
C(8;-4,0),D(3;4;-7);
a) BCD; 6) /=AD,BuC.

(=BC,a=3, p=1.
3. a={111 2}, b={-3,3,4},
c={-4;-2; 7}, d={-5;11 -15}.
4. a=-91+4]-5k,
b=i-2j+4k,
c=-51+10]-20k;
a) 9a,4c; 06) -6b,7c;
6) -2a,7b,5¢c;2) b,c;
0) -2a,7b,4c.
5. A(7;-1-2),B(L 7,8),
C(37,9), D(-3,-5,2);
a) ACD; 6) /=BD,AunC.

BAPHAHT 21
l.oy=-56=-6,a,=2,6,=17,
k=2,/=7, o=,

A =-2,14=5 4 =1 u, =3.
2. A(3;4;6),B(-4,6;4),
C(5;-2;,-3), a=-7TBC+4CA,

b=BA,c=CA,d=BC,

(=BA a=5 =3.
3.a={9;5; 3}, b={-3 2,1},

c={4;-7;4}, d={-10;-13; 8}.
4.a=2i-7j+5k,

b=-i+2j-6k,

c=3i+2j-4k;

a) 7a,—4b; 6) 5b, 3c;

8) -3a,6Db,-c;e) b,c;

0) 7a,-4b, 3c.

5. A5; 2;7), B(7;-6;-9),

C(-7;-6;3), DX -5; 2);

a) ABD; 6) /= AB,CuD.

BAPHAHT 22
1.oy=-1,5=2, a,=4, 5, =6,
k=2,0=9¢=1/3,
A=14=2, 2 =-1 41, =3.
2. A(-5;-2;-6),B(3;4;5),
C(2;-5;4), a=8AC-5BC,
b=c=AB,d=BC,
(=AC,a=3, p=4.
3.a={7; 2,1}, b={3; -5; 6},

c=9{-4,; 3;-4}, d={-1,18;-16}.

4. a=7i-4j-5k,
b=i-11j+ 3k,
c=5i+5j+3k;

a) -4a,-5c; 6) 2b, 6¢;
6) 3a,-7b, 2c;2) a,c;
0) -4a, 2b, 6c¢.

5. A(-2;-5;-1), B(-6;-7;9),
C(4,-51), D(21;4);

a) BCD;6) /=BC,AuD.

BAPHAHT 23
1. a,=5 p, =4, a,=-6,53,=2,

BAPHAHT 24
1. o =-5 g =-1, a,=-3, 5,=2,
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k=2,0=9,¢=27/3,
A =31 =2, Azzliﬂzz'j/z'
2. A(3;4;1), B(5;-2;6),
C(4;2,-7), a=-TAC+5AB,
b=c=BC,d=AC,
(=AB,a=2 B=3.
3.a={23}b={-53 -1},
c={-6; 4; 5}, d ={-4;11; 20}.
4.a=4i-6j-2k,
b=-2i+3j+Kk,
c=3i-5]J+7k;
a) -5a,4c; 6) -7b, 6a;
6) 6a,3b,8c;2) a,b;
0) -5a, 3b, 4c.
5. A(-6;-3;-5), B(5,17),
C(35-1), D(4-2,9);
a) ACD; 6) /=BC,AuD.

k=2,0=11, ¢=37/2,
A=-8 =4, L, =-1 u,=2.

. A4;3,2), B(-4;-3,5),

C(6;4;-3),a=8AC -5BC,
b=c=BA,d=AC,
¢=BC,a=2,f=5.

ca={-251,b={32-7},

c={4;-3; 2}, d={4; 22;-13}.

.a=3i—j+2k,

b=-i+5j-4k,
c=6i-2]+4k;
a) -2a,5b; 6) 6a,-4c;
6) 4a,-7b,-2c;2) a,c;
0) 6a,-7b,-2c.

. A(7;4;2),B(-5;3,-9),

C@-5;3), D(7;-9;1);
a) ABD; 6) ¢=BD,AnC.

BAPUAHT 25
1. =5 p=-8, a,=-2, 5,=3,
k=4,0/=3, ¢=47r/3,
A=2,14=-3, L, =L u,=2.
2. A(-5;4;3),B(4,5; 2),
C(2,7;-4), a=3BC+2AB,
b=c=CA,d=AB,
(=BC,a=3, p=4.
3.a={31 2}, b={-4;3 -1},
c={2; 3; 4}, d ={14; 14; 20}.
4. a=-3i—j-5Kk,
b=2i-4j+8k,
c=3i+7j-k;
a) 5b,-6¢c; 6) -9a,4c;
8) 2a,-b,3c; ) b,c;
0) 2a,5b,-6c.

BAPUHAHT 26

Loy=-3, B,=5, a,=1 B,=1,

k=4,(=6,¢=571/3,
=2 14=3, 4, =3 1,=-2.

. A(6;4,5), B(-7,1 8),

C(2,-2;,-7),a=5CB -2AC,
b=AB,c=CB,d=AC,
¢{=AB,a=3, [=2.

ca={3-L2},b={-241},

c={4;-5;-1},d={-5;11, 1}.

.a=-3i+2)+7k,

b=i-5k,
c=6i+4j-k;

a) 3b,c; 6) 5a,-2c;
6) -2a,b,7c;2) a,c;
0) -2a,3b, 7c.

56




5. A(-8;2;7),B(3;-5;9),
C(2;4;-6), D(4;6;-5);
a) ACD; 6) /=AD,BuC.

. A4 31),B(27;9),

C(-4;-2;4),D(2;-3;-5);
a) ACD; ) /=AB,CuD.

BAPUAHT 27
1. -3 p =4, a,=5, B,=-6,
k=4,/=5¢p=r,
A =2, 1=3 1,=-3 u,=-1
2. A(6;5;-4),B(-5;-2; 2),
C(3,3,2),a=6AB —-3CB,
b=c=AC,d=CB,
(=BC,a=1 B =5.
3.a={4;51},b={ 31},
c={-3;,-6; 7},d ={19; 33; 0}.
4, a=3i—-j+5Kk,
b=2i-4j+6k,c=1-2j+3K;
a) a,4c; 6) 6b, 3c;
6) -3a,4b,-5c; 2) b, c;
0) -3a, 4b, -5c.
5. A(-9;-7;4),B(-4; 3;-1),
C(5;-4,2), D(3;4;4);
a) BCD; 6) /=CD, AuB.

BAPUAHT 28

o, =6,8,=-7, a,=-1, B,=-3,

k=2, 0(=6,¢p=47/3,
L =3 44 =2, 1 =1 1, =4,

. A(-3;-5;6), B(3,5;-4),

C(2;6;4), a=4AC-5BA,
b=CB,c=BA,d=AC,
(=BA a=4,p=2.

ca={L-3 1, b={-2-43},

c={0;-2;3},d={-8;-10;13}.

.a=4i-5j-4k,b=5i -],

c=2i+4j)-3K;

a) 8¢c,-3a; 6) -5a,4b;
6) a,7b,-2c;2) a,c;
0) -3a, 4Db,8c.

. A3;5;3),B(-3,2,8),

C(-3,-2,6), D(7,8;-2);
a) ACD; 6) /=BD,AunC.

BAPUAHT 29

1. =5 =3, a,=-4, 3,=-2,
k=6,/=3, ¢=57/3,
A=-2, 1 =-12,

A, =3 u,=2.

2. A(3;5;4),B(4;,2;,-3),
C(-2;4;7),a=3BA-4AC,
b=AB,c=BA,d=AC,
(=BA a=2,p=5.

3. a={57;-2},b={-3 13},
c={L -4, 6}, d={14;9; -1}.

4. a=-91+4k,

BAPUAHT 30

o, =4,B,=-3, a,=-2, B, =6,

k=4,0=7,¢=7r/3,

A=2=-12,
A, =3 u=2.

. A(4,6,7),B(2-4,1),

C(-3;-4;2),a=5AB -2AC,
b=c=BC,d=AB,
¢=AB,a=3, [f=4.

ca={-14:3},b={32-4},

c={-2,-7;1},d ={6; 20; - 3}.

.a=51-6j-4k,
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. A(4; 2;3), B(-5;-4; 2),

b=2i-4j+6Kk,
c=3i-6j+9k;

a) -2a,8c; 0) 6Db, 2c;
6) 3a,-5b,-4c;2) b,c;
0) 3a,6b,-4c.

C(5,7,-4),D(6;4;-7);
a) ABD; 6) /=AD,BuC.

b=4i+8j-7k,
c=3j-4k;

a) 7a,-2c; 6) 4b, a;

6) ba,3b,-4c;2) a,b;

0) 5a, 4b,-2c.
A(-4;-2;-3), B(2,5;7),
C(6;3-1), D(6;-41);

a) ACD; 6) ¢ =BC,AuD.

Pewenue munoeozo eapuanma

1. JlaHbI BEKTOPBI

a=-m+6nub=3m+4n, roe

Im|=2;|n|=5; (m?n) =27/3.

Haiitu: a) a-b; 6) pr, (4a—5b); 8) cos(2b—a, 4b).

A

a) YUUThIBas, 4TO

m? :\m\z =2%=4,n? :\n\z

BBIYUCIISIEM
a-b=(-m+6n)-3Mm+4n)=-3m-m+18n-m—-4m-n+24n-n=

=-3m°+14m-n+24n? :{m-

=52=25m-n=n-m,

n :\m\-\n\-cos(m?n):

=2-5-00s27/3=10-cos(z —7/3)=—-10-cosz/3=-10-1/2 =-5} =

0) O6o3naunm C =4a—5b. Toraa

=-3.4+14-(5) +24-25=-12 — 70+ 600 = 518.

Omeem: 518.

c=4-(-m+6n)-5-(3m+4n) =-19m+4n.

Tak xak ¢-b=|c|-pr, C, T0

C
pr,Cc=

Nmeem
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c-b=(-19m+4n)-(3m+4n)=-57m*-64m-n +16n° =

-57-4+64-(-

5)+16- 25 =-148,

b| = Jb? =./(Bm +4n)’

= \/9m2+ 24m-n +16n? =



=./9-4+24-(-5)+16-25 =~/316 = 2./79 .

OKOHYATENBHO MOJy4aeM

148 74
r,(4a—5b)=- = - :
Pru ) 2.J79 /79

Omeem - 74/ J79.

B) O003HaYUM
d=2b-a=2-B3m+4n)—(-m+6n)=7m+2n.
Torma
d-4b
d|-|4b|
d-4b=4-d-b=4-(Tm+2n)-(3m+4n) =4-(21m*+34m-n +8n?) =
—4.(21-4+34.(-5)+8-25) = 456,
d|=+/(7m +2n)? = \/49m*+ 28m-n+4n® =
=/49-4+28-(-5)+4-25=2/39,
4b| = 4| =8+/79.

cos(d, 4b) =

B pesynbrare nmeem:

cos(2b —a?4b) = 456 Ll

- ~0.51.
2./39.879 2./3081

Omeem cos(2b —a, 4b) ~0.51.
2. ITo xoopauraram Touek A(-5;1; 6), B(L; 4; 3) u C(6; 3;9) naiitu:
a) Moaysb Bektopa a =4AB +BC;
0) ckanspHoe npousBeneHue BekTopos au b =BC;
B) MPOEKINIO BekTopa C=b Ha Bektop d = AB;
') KoopauHaThl Touku M, nensieit orpe3ok ¢/ = AB B otHomenuu 1:3.
A a)llocnenoBaTenbHO HAXOIUM
AB ={1—(-5);4-1,3-6}={6;3;-3},
BC=1{6-1,3-4;9-3}={5;-1, 6},
a=4AB+BC=4-{6;3;-3}+{5;-16}=
={4-6+5;4-3-1,4-(-3) +6}={29;11, - 6},

@ =|4AB +BC|=/29? +11* + (-6)* = /998 .
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Omeem |a|=~/998..

0) Umeem
a={29;11; -6}, b={5; -1; 6}.
Torma
a-b=29-5+11.(-1) +(-6) -6 =98.
Omeem a-b =98.
B) Tak kax
c-d o
prdc=H,c:{5,-l, 6),d ={6; 3; -3},
c-d=5-6+(-1)-3+6-(-3)=30-3-18=9,
d|= /6% +3 +(-3)* =36
TO
pr,s BC=9/3/6=3//6~0.82.
Omeem pr,, BC=3//6~0.82.
r) Umeem:
ﬁzl’ rM =M.
3 1+ 4
CrenoBaTenbHO,
Xy =—'5+]/3'1=-7/2, Y _1+lys-4 =7/4,1, = 6+133_21
1+1/3 1+1/3 1+1/3 4

Omeem M(-7/2;7/4;21/4).

3. Jlokazarp, uro BekTopwl a={3;-1; 0}, b={2;3;1},c={-1 4; 3} obOpa-
3yI0T 0a3uc, U HaiTh koopauHaTel Bektopa d ={2;3; 7} B aToM Oasuce.
A Haiiném cMmenranHoe MpOU3BEICHUE JTAHHBIX BEKTOPOB

3 -1 0 3 -1 0
abc=(2 3 1(3)=|2 3 1=1-(-1)**(-15-7)=22=0.
-1 4 3 -7 -5 0

CnenoBartenbHO, BEKTOPHI @, b, C 00pa3yroT 0a3uc, u BekTop d JIHHEH-
HO BBIpayKaeTCs yepe3 0a3HUCHBIC BEKTOPHI:

d=A4a+A4,b+AcC

NN
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{2;3; 7}=14{3;-1 0} + 1,{2; 3; 1}+ 1.{-1, 4, 3}.

Otkya umeem

34 +34, - A4, =2,
-4 +34,+44, =3,
A+ 34, =1.

Pemraem monydeHHyro cucremy merofgom [aycca, mpeaBapuTENbHO,
IIOMEHSB MECTaMM |-10 U 2-F0 CTPOKHU PACIIMPEHHON MATPULIBI CUCTEMBI

13 43\@ (-1 3 4 3

3 2 -2 ~|o 11 1111|111~

0 1 37 0 1 37
13 4|3 1 3 4|3

1o 1 11D~ 0 1 1]1].
0137 |00 206

Jlj1s1 00paTHOTO X0J1a UMEEM CUCTEMY

A +34,+44,=3, -, +34,+44, =3, A4 =3
A+ L=1 = Ay=-2,=4=-2

A=3 =3 |4=3
Omeem d =3a—-2b +3c.

4. Nanel BekTopbl a=41+4K,b=-1+3j+2k u c=3i+5].

Heobxoaumo:

a) BBIYUCIIMTH CKAJISIPHOE MPOU3BEICHHE BEKTOPOB a u 3D;

0) HAalTH MOJTYJIb BEKTOPHOT'O MPOM3BEICHUS BEKTOPOB 3C 1 D;

B) BBIUHCIIUTEL CMEIIAHHOE MTPOU3BEICHUE BEKTOPOB @, b 1 5¢;

') IPOBEPHUTDH, OYIYT JIU KOJIUHEAPHbl VI OPTOTOHAJIBHBI BEKTOPHI a U
b;
1) IPOBEPHTH, OYAYT JIM KOMAJIAHAPHBL BEKTOPHI &, D 1 C.
A a) Haxonum:

a-3b=3-a-b=3-{4;0;4}-{-1,3;2}=3-(4-(-1)+0-3+4-2) =12.
Omeem a-3b=12.
0) Umeem:
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i j ok
3cxb=3-(cxb)=3|3 5 0|=
-1 3 2

5 0
— 3 [l . (_1)1+1 3 2‘ +j' (_1)1+2

3
-1

0
+k _1l+3
5 (-1)

35

1 3‘]:

=3.(10i—6j +14k)=6-(5i —3j +7k),
Bcxb|=64/5% +(-3)2 + 7% = 6/83.

Omeem ‘3C>< b‘ — 6+/83.

B) Haxoaum:

4 0 4 6 -6 0
(axb)-5c=5-(abc)=5-1 3 2(2)=5-1 3 2=
350 3 50

~5.2.(-1)**-(30+18) = -480.

Omeem (axb)-5c¢=-480.

r) Tak kax

4 0 4
={4;0;4},b={-13; 2} u — #—
a { } {1, }H_1¢3¢2

TO BEKTOPHI & U D He Koiuneaphol.
[Tockonbky

a-b=4-(-1)+0-3+4-2=0,

TO BCKTOPBI aubue OPTOTrOHAJIbHBI.

Omeem aﬁb, alb.
1) Bekrops! @, b, C komnaanapuet, cciu abc = 0. Beruucisem

4 0 4 6 -6 0

abc=]-1 3 2/(-2)=}-1 3 2=2-(-1)>*(30+18)=-96 0,
3 50 3 50

T.C. BEKTOPHI @, D 1 C He Komnaanapnovt. Omeem:. He KOMRIAHAPHBL.
5. BepimHbl mupamMuibl HAXOASITCA B TOUKaX

A(2;3;4),B(4;7;3),C(1;2;2) u D(-2;0;-1).
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Boeruucnuts: a) momaas rpanu ABC; 6) oowem nupamusl ABCD;
B) IJIOIIAb CEUCHHMS, IPOXOAIIETo depe3 cepeaunnl pedep AB, AC, AD.

A a)lsBectHO, uTO S5 =1/2:|AB x AC|. Haxomum:
AB—{4—2:7—33— 4} ={2; 4; -1},
AC={1-2,2-32-4}={-1-1-2},

i ok
ABxAC=2 4 -1=
-1 -1 -2

2 -

1. 'l 1+2 +k' _1 1+3

W RGN j (-1
=-91+5j+2K.

:i.(_1)1+1 4 -

2 4
1 1
OxoHYATEILHO UMEEM:
S,ec =1/2-4/(-9)2 +57 + 22 =1/2-4/110..
Omeem S ;. =1/2-4110.

0) [Tockonbky
Vi :]/6-‘(AB xAC)-AD‘,
AD={-2-2;0-3;-1-4}={-4;-3; -5},

2 4 A5 | 2 4 -
(ABxAC)-AD=|-1 -1 -2 | =|-5 -9 q-=
-4 -3 -5 14 -23 0
-5 -9
=(-)(-D)*° =-(115-126)=11,
(DED™ _23‘ ( )

To V,,, =11/6. Omgem V_ =11/6.

B) Cepeaunnl pedep AB, AC, AD naxomsrcs B Toukax K, M, N.

X,+X; 2+4 Yat+Yse 3+7 _.
XK= A2 B: 2 =3’yk= A2 B: 2 =5’
ZK:ZA—;ZB:4;_3:3'5;
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X, = Xa T X _ 2+1:1.5, v, = Ya+Ye :3+2 55
2 2 2 2
. _ Iyt :4+2:3;
2 2
X, = X, + X :2+(—2):0’ - Yat+ Yo :3+O:1.5
2 2 2 2
7 = Z,+2y _4+(1) 15
2 2
Hrak,
K(3;5;3.5), M(L5; 2.5; 3), N(0;1.5;1.5).
anee nmeem:
S... :]/2-\KM><KN\,
KM ={15-3;25-5;3-3.5}={-1.5; - 2.5; -0.5}
KN={0-31.5-5;1.5-3.5}={-3;-3.5; - 2},
i ] Kk
KMxMN=|-15 -5 -05=
-3 -35 -2
-25 -05 -1.5 -0.5 -1.5 -25
=i-(-1)" +j-(-1)** +k-(-1)"° =
(1) -3.5 -2‘ i-(1 -3 -2 1) -3 -3.5‘

~3.25{ -1.5j—2.25K,
S, =1/2-1/3.25" +(-1.5f +(-2.25)* =1/2./17.875.

Omeem S_, =1/2-/17.875.



4. BeluyuCauTh MIOW@AAb MapajjiesorpaMMa, IOCTPOEHHOIO Ha BEKTOpax a

ub.

Koumponwvnasa paboma

1. Hanucath paznoxkeHue BEKTopa X 1Mo BeKTopam p, g, I.
2. Konnuneapnul mu BEeKTOpHI C, U C,, IOCTPOEHHbIE IO BeKTOpaMm a u b?
3. Haiitu kocunyc yria mexay Bekropamu AB u AC.

5. Komnaanapusl 1v BeKTOpHI 8, b 1 C?
6. Beruucinte 00bEM TeTpadapa ¢ BepmuHamu B Toukax A, A, A, A, 1

€T0 BBICOTY, OIIIIEHHYIO U3 BepmuHbl A, Ha rpans AAA,.

1.

2.

Bapuanm 1
x={-24,7},p={0;1 2},
q={L 01, r={-124}.
a={-2,3},b={30; -1},
c,=2a+4b,c,=3b-a.

1.

2.

Bapuanm 2
x={6;12; -1}, p={L; 3, 0},
q={L-L18 r={0-12}.
a={L0;1}, b={-23; 5},
c,=a+2b,c,=3a-Db.

3. A(L;-2;3),B(0;-1 2), 3. A(0; -3;6), B(-12;-3;-3),
C(3,-4;5). C(-9;-3;-6).

4. a=p+29,b=3p-q; 4, a=3p+0,b=p—-2q;
pl=Llla=2 (. a)=¢ pl=4,la/=1(p,a)=7/4.

5.a={2;31},b={-10;-13}, 5. a=9{3, 2,1}, b={2; 3; 4},
c={2; 2; 2}. c={3;1-1}.

6. AL 36), A (221, 6. A(-4;2;6), A(2;,-3;0),
A(-10:1), A (-4, 6;-3). A(-10;5;8), A (-5, 2; - 4).

Bapuanm 3 Bapuanum 4

1 x={L-4;4}p={21-1, 1. x={-9;55}, p={411},
q={0;3 2}, r={L-L 1. q={2,0;-3}, r={-1 2,1}

2. a={-24,1,b={L-2,7}, 2. a={L;2,-3}, b={2; -1, -1},
c, =5a+3b,c, =2a-b. c, =4a+3b,c, =8a-D.

3. A3;3;-1), B(5;5;-2), 3. A(-1 2;-3), B(3; 4;-6),
C(4,11). CLL-1).

4, a=p-3q,b=p+2q; 4. a=3p-2q9,b=p+5q;
p|=1/5,|9/ =1 (p,q) =7/2. p|=4]0 =12, (p,q)=57/6.

5.a={1,52}b={-11-1}, 5.a={L-1-3},b={321,
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c={L1L1}
A(7:2,4), A(T;-1-2),
A 331, A (-4 21).

c={2; 3; 4}.

. A2 L 4), A(L5-2),

A(-7;-3;2), A(-6;-3;6).

Bapuanm 5

. X={-5;-5;5}, p={-2,0; 1},

q={L3, -1, r={0;41}.

.a=9{3,5,4},b={5,9; 7},

c,=-2a+b,c,=3a-2b.
A(-4,-2,0),B(-1 -2, 4),
C(3-2;1).

.a=p-2q9,b=2p-q;
b|=2]q/=3, (p.q) =37/4.

a={33 1} b={-21,
c={L11}.

A(-1-5;2), A(-6;0;-3),
A(3;6;-3), A, (-10;6; 7).

Bapuanm 6

- x={13;2; 7}, p={5;1; 0},

q={2-13},r={L0;-1.

ca={4-2},b={11-1},

c,=a+b,c,=4a+2b.

. A5;3,-1), B(5,2,0),

C(6; 4;-1).

.a=p+3q9,b=p-20q;

bl=2q/ =3 (p,q)=7/3.

ca={31-1},b={-2-1-0},

c={5;2;-1}.

. A@G;-1-1), A(-2,3,5),

AL -5-9), A(-1-6;3).

Bapuaum 7

. x={-19,-17},p={0;1 1,

q={-2,0,1},r={3,1,0}.

.a={;-2;5}, b={3,1 0},

c,=4a-2b,c,=b-2a.
A(-3;-7;-5), B(0;-1 - 2),
C(2,3,0).

.a=2p—-q,b=p+3q;

p|=3,|0/=2,(p,a)=7/2.
a={431,b={1-21},
c={2; 2; 2}.

A5 2,0), A(2,5,0),
AL 2 4), A(LLT).

Bapuanm 8

. x={3,-3;4},p={L 0; 2},

q={0;L 1}, r={2 -1 4}.

ca={34,-1,b={2-11,

c,=6a—-3b,c, =b-2a.

. A(2;-4,6),B(0;-2;4),

C(6;-8;10).

.a=4p+q,b=p-q;

bl=7.|d=2(p,q)=7/4.

ca={4;31,b={6;7; 4},

c={2;0;-1}.

AR-L-2), AL 2D,

A 5;0;-6), A, (-10;9;-7).

Bapuanm 9

Xx={3,3-1},p={31 0},

q={-121,r={-10;2}.

Bapuanm 10

x={-37;-4},p={-1 21},

q={20; 3}, r={1%-1}.

66




2.

3.

4.

a={-2;-3;-2},b={1; 0; 5},

c,=3a+9b,c,=-a-3b.
A(0;1-2),B(3 1 2),
C4 LY.
a=p-4q9,b=3p +q;

p|=1a|=2,(p,q)=7/6.
a={321L,b={L-3-7}
c={L 2; 3}.

A(-2,0;-4), A (-1 7;1),
A(4;-8;-4), AL -4;6).

2. a={-14;2},b={3;,-2; 6},

c,=2a—b,c, =3b —6a.
3. A3 3 -1),B(15-2),
C(4 LY.

4, a=p+4q,b=2p—q;

b|=7]d/=2 (p,q)=7/3

5.a={3,7;2},b={-2,0; -1},

c=4{2; 2;1}.
6. A(14,4,5), A(-5-3 2),

A(-2;-6;-3), A, (-2, 2;-1).

Bapuanm 11

. x={6;5;-14}, p={1; 1; 4},

q={0;-3 2}, r={2,1-1}.
a={5,0;-1,b={7;2; 3},
c,=2a—b,c, =3b—6a.
A2, 1 -1), B(6; -1, -4),
C4 2;-1).

.a=3p+29,b=p-q;
p|=10,l0|=1 (p,q) = 7/2.

a={L-2,6},b={10;1},
c={2;-6;17}.

AL 2;0), A(30;-3),
A(5; 2;6), A,(8;4;-9).

Bapuanm 12

1. x={6;-1 7}, p={L - 2; O},

q={-31 3}, r={10; 4}.

2.a={0:3 -2}, b={L;-2: 13,

c,=5a-2b,c, =3a+5b.
3. A(-1;-2;1), B(4 2;5),
C(-8;-2; 2).

4.a=4p-q,b=p=2q;

b|=5la/=4, (p,q)=7/4.
5.a={6;3 4}, b={-1-2,-1},

c={212}.
6. A(2-12),AL2-1),
A 320, A(-4,2,5).

Bapuanm 13

. x={5;15; 0}, p={%, 0; 5},

q={-13 2} r={0;-1 1.

ca={-2,7,-1},b={-3,5; 2},

c, =2a+3b,c, =3a+2b.
A6; 2;-3), B(6;3,-2),
C(7;3;-3).
a=2p+3q9,b=p-2q;

Bapuanm 14
1 x={2-L11}, p={1 1 0},
q={01-2},r={0;3}.
2. a={3,7;0}, b={1;-3; 4},
c,=4a—-2b,c,=b-2a.
3. A(G; 0;4), B(-3;-6;1),
C(-5;-10;-1).
4.a=3p-q,b=p+2q;
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p|=6,la|=7,(p,q)=7/3.
5. a={7;3 4}, b={-1-2-1,
c={4; 2; 4}.
6. A(LL2), A(-L13),
A(2;-2;4), A(-10;-2).

p[=3a/=4,(p,q)=7/3.
5.a={232},b={47;5},
c={2,0;-1}.
6. A2, 31, A41-2),
A(6;3,7), A(7;5-3).

Bapuanm 15
1. x={11,5;-3},p={L 0; 2},
q={-1 0,1, r={25-3}.
2. a={-12;-1},b={2;-7; 1},
c,=6a—2b,c,=b-3a.
3. A(2;-8;-1), B(4;-6;0),
C(-2;-5;-1).
4, a=2p+3q9,b=p-2q;

p[=2,]a|=3,(p,q)=7/4.
5.a={5;3,4}, b={-1;0; -1},
c={4; 2; 4}.
6. ALL-1), A(231),
A3 2,1, A5 9 -8).

Bapuanm 16
1. x={8;0;5}, p={2;0; 1},
q={LL 0} r={412}
2. a={7,9;-2},b={5; 4, 3},
c,=4a—-b,c,=4b-a.
3. A(3;-6;9), B(0;-3;6),
C(9;-12;15).
4.a=2p-3q9,b=3p+q;

=40 =1 (p,q)=7/6.
5. a={310;5}, b={-2;-2;-3},
c={2 4, 3}.
6. AL5-7), A(-3,6;3),
A(-2,7;3), A(-4,8;-12).

Bapuanm 17
1. x={3;1; 8}, p=4{0; 1; 3},
q={2-1,r={20;-1}.
2. a={5;0; -2}, b={6; 4, 3},
c, =5a—-3b,c, =6b -10a.
3. A(0; 2;-4), B(8; 2; 2),
C(6; 2, 4).
4, a=5p+q,b=p-3q;

p=1la =2 (p,q)=7/3.
5.a={2-4,-3},b={4; 3,1},
c={6;7; 4}.
6. A(-3;4,-7), A(L5;-4),
A(-5-2,0), A (2;5;4).

Bapuanm 18
1. x={811%}, p={1 2 -1,
q={30; 2}, r={-11 1.
2.a={8;3-1},b={413},
c,=2a—b,c, =2b—-4a.
3. A3 3-1),B(51-2),
C(4, LY.
4., a=7p-2q9,b=p+3q;

p|=1l0/=2(p,a)=7/2.
5.a={3L-1,b={L0; -1},
c={8;3;-2}.
6. A(-L 2;-3), A(4,-10),
A(2;1-2), A3 4,5).
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Bapuanm 19
X={-9-8 -3}, p={1 41},
q={=32 0 r={L-1 2}
.a={3,-1 6}, b={5; 7,10},
c,=4a—-2b,c,=b-2a.

. A(4;3,0), B(0; 1 3),
C(-24,-2).
.a=6p—-q,b=p+q;

p|=30=4(p,q)==.

ca={4,2,2%,b={-3,-3 -3},

c={2;1 2}.
. A(-4-13),A(-2,10),
A0;-51), A, (3, 2;-6).

Bapuanm 20

. Xx={-59,-13}, p={0; 1, - 2},

q={3L -1}, r={410}

ca={L-2;4},b={7; 35},

c,=6a—-3b,c, =b-2a.

- AL -10),B(-2-14),

C(8; -1 -1).

.a=10p+q,b=3p -2q;

pl=4,ld=1(p,q)=5.

ca={412}b={9; 2,3},

c={L1L -1

AL -1),A(-20;3),

A(2;1-1), A(2;-2;-4).

Bapuanum 21

. x={-15;5; 6}, p={0; 5, 1},
q={32-5,r={-110}.
.a={3,7;0},b={4; 6; -1},
c,=3a+2b,c, =5a-7b.
. A(7;0;2), B(7;1 3),
C(8;-12).
.a=6p-q,b=p+2q;

p|=8,]0/=1/2, (p,q) =7/3.
.a={5;3; 4}, b={4; 3; 3},
c={9;5; 8}.

. AL 20),A1%-12),
A0;1;-1), A(-3,0;1).

Bapuanm 22

. Xx={8;9; 4}, p={L1 0; 1},

q={0;-2,1, r={L 3;0}.

.a={2;-1 4}, b={3,-7; -6},

c,=2a—-3b,c, =3a—-2b.

. A2 3, 2), B(-1-3;-1),

C(-3;-7;-3).

.a=3p+4q9,b=qg-p;

b|=25,|q/=2, (p,q)=7/2.
a={34,2},b={110},

c={8;11; 6}.

AL 0 2), A 2-1),

A(2;-2,1), A (2,1 0).

Bapuanm 23

. x=4{23;-14;-30}, p ={2;1; O},

q={L-L0} r={-3,25}
.a={5-1-2},b={6;0; 7},
c,=3a—-2b,c, =4b—6a.
. A(2; 2; 7), B(0; 0; 6),

Bapuanm 24

. Xx={3;1 3}, p={2,1 0},

q={ 0L, r={421.

.a={-9;53},b={7;1 -2},

c,=2a—b,c, =3a+5b.

. AL 2;-3), B(0;1;-2),
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C(-2,5;7).
4. a=7p+q,b=p-30;

b|=3.l0/=1, (0. q) =37/4.

5. a={4-1-6},b={L-3-7},

c={2-1-4}.
6. AL 2-3), AL0D),
A(-2;-16), A,(0;-5; - 4).

C(-3;4;-5).

.a=p+3q9,b=3p—q;

b|=3,l0/=5, (p.q) =27/3.

ca={310}b={5:-4;-5},

c={4; 2; 4}.

. A(310;-1), A (-2;3;-5),

A(-6;0;-3), A, (1, -1 2).

Bapuanm 25
1. x={-37,0},p={0;3 1,
q=1{L-12} r={2-10}.
2. a={4;2;9},b={0;-1 3},
c,=4b—-3a,c, =4a—-3b.
3. A(C; 3,-6), B(9; 3;6),
C@12; 3;3).
4.a=3p+q,b=p-3q;

p|=7,ld/=2,(p,q)=7/4.
5.a={3,0;3},b={8; 1, 6},
c={11-1.
6. A(-L24), A(-L-2;-4),
A(3,0,-1), A (7;-31).

Bapuanm 26

- x={11-L 4}, p={L-1 2},

q={3 2,0} r={-111}.

.a={2;-1,6},b={-1 3,8},

c, =5a—-2b,c, =2a-5b.

. A3 3-1),B(5L-2),

C(4,L-3).

.a=5p—-q,b=p+q;

b|=5.|0/=3, (p.q) =57/6.

ca={L-14},b={10;3},

c={L-38}.

. A0 -31), A(-412),

A(2;-15), A(3L-4).

Bapuanm 27
1. x={-13,2,18}, p={1; 1, 4},
q=9{-3,0; 2}, r={1 2;-1}.
2. a={5,0;8},b={-3,1 7},

c,=3a—4b,c, =12b -9a.

3. A(-2,11), B(2,3;,-2),
C(0;0;3).
4.a=3p-4q,b=p+3q;

p|=2.]0/=3,(p.q)=7/4.
5. a={6;3 4}, b={-1-2;-1},
c={2;1 2}.

Bapuanm 28

. x={0;-8; 9}, p={0;-2;1},

q={3L-1,r={4,0,1.

.a={-134},b={2-10},

c, =6a—-2b,c, =b—-3a.

. AL 4;-1),B(-2 4;-9),

C(8;4;0).

.a=6p—-q,b=5q+p;

b|=1/2,|q/ =4, (p,q) =57/6.

.a={411},b={-9;-4;-9},

c={6; 2; 6}.
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6. AL 3;0),A(4-12), 6. A(-2;-1-1), A(0; 3; 2),

A3 0,1, A (-4 35). A3 L-4), A4 T7,3).
Bapuanm 29 Bapuanm 30

1. x={8;-7;-13}, p={0; 1, 5}, 1. x={2,7;5}, p={L 0,1,
q={3-L 2}, r={-10,1. q={L-20}r={0;31}.

2. a={4,2;-7},b={50; -3}, 2. a={2;0;-5}, b={L -3, 4},
c,=a—3b,c, =6b-2a. c, =2a-5b,c, =5a-2b.

3. A(0;10), B(0; 2,1), 3. A(-4;0;4),B(-1,6;7),
C(; 2;0). C(10;9).

4. a=2p+3q,b=p-2q; 4.a=2p+-39,b=5p+q;
p=2,ld=1(p,q)=7/3. p=2,10 =3 (p,q)=7/2.

5.a={-3,3,3},b={4;7; 6}, 5.a={-7;10;-5},b={0; - 2; -1},
c=4{3,0;-1}. c={-2;4;-1}.

6. A(-3;,-5;6), A (2,1 -4), 6. A(2;,-4;-3), A5, -6;0),
A(0;-3;-1), A(-5,2;-8). A(-13;-3), A(-10;-8; 7).

3HAHUA U YMEHNS, KOTOPBIMH JI0JI’KEH BJIA/IETh CTYI€HT
3Hanus Ha ypoeHe nOHAMUIL, OnpeodeneHull, ONUCAHUIL, POPMYTUPOBOK

1. BenuuuHa, ckajisipHas BeJMYMHA, BEKTOpHas BeJIMYMHA. |'eomerpuue-
CKUU BEKTOp, OpPT, HYJECBOM BEKTOP, KOJIUHEAPHOCHb, KOMNIAAHAP-
HOCmb, BEKTOPHBI MHOTOYT'OJIbHUK, JJIMHA BEKTOpPA, HANPABJSIOIINE KO-
cuHyChl. CJIO)KEHHE W BBIYMTAHHUE BEKTOPOB, YMHOXXECHHE HA CKaJISp,
CBOMCTBA JINHEUHBIX ONEPAlUN HaJl BEKTOPaAMHU.

2. JInHeiHas 3aBHCUMOCTD M HE3aBUCHMOCTDH BEKTOPOB.

3. ba3snc Ha MIOCKOCTHM W B MpOCTpaHCTBE. JlekapToBa MPSMOYTOIbHAS
cuctema koopauHat. Koopaunartsl BEKTOpa.

4, CkaJsipHO€ IIPOM3BEICHNE BEKTOPOB.

5. BekTopHO€E npou3Be/iecHue BEKTOPOB.

6. CMelllaHHOE TTPOU3BEICHNUE BEKTOPOB.

3unanua na ypoene 0oKkazamenbcme u vl60008

1. HeobGxoaumoe U 10CTaTOYHOE YCIOBUE JIMHEHHON 3aBUCHUMOCTH CUCTE-
MBI HEHYJIEBBIX BEKTOPOB.
2. ETMHCTBEHHOCTH pa3iioKEeHUsI BEKTOpa 1o 06a3ucy.
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3. CBOIiCTBa CKaJISIPHOTO MPOU3BEICHUS; BBIUUCICHUE YEPE3 KOOPAUHATHI
BEKTOPOB.
4. CBOICTBa BEKTOPHOI'O MPOU3BEACHUS; BEIYMCICHUE Yepe3 KOOPAUHATHI
BEKTOPOB.
5. CBOIICTBAa CMENIAHHOT'O TPOU3BEAEHUS; BBIYMCICHUE YEPE3 KOOPITUHATHI
BEKTOPOB.

Ymenua ¢ pewwenuu 3a0au

1. HaxoauTh cymmy (pa3HOCTb) BEKTOPOB.

2. HaxoauTth ckanspHoe, BEKTOPHOE U CMEIIaHHOE MTPOU3BEICHHE.

3. OnpenensaTb KOCUHYC yria MEXy BEKTOpaMH, HAIIPABJISIOMINE KOCUHY-
CBl.

4. BeruucisiTh MIOLIAN C MOMOIIBbIO BEKTOPHOT'O MPOU3BEICHUS.

5. Beruucasate o0beM mnapamienenunena (WM MUPAMUIBI) C TOMOUIBIO
CMEIIIAHHOTO TTPOU3BEICHHUS.
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YuebHoe mocodue

3JIEMEHTBI BEKTOPHOM AJITEBPBI

ABTOp:
BeperennnkoB Banentnn HukonaeBuu

Pemaxrop

JIP Ne 020309 ot 30.12.96

ITognucaHo B m1eUaTs ®dopmar ITeuats oceTHas.
[Teu. 1. Tupax 300. 3ak.Ne
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